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ATAS DE SESSÃO 
 
Ata da 101ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 01 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência dos Excelentíssimos Senhores Deputados Luciano Bispo, Kaká Santos e 
Paulo Júnior. Secretariada pelos Senhores Deputados Neto Batalha e Marcelo Sobral. 
Compareceram os Senhores Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Garibalde 
Mendonça, Georgeo Passos, Ibrain de Valmir, Jeferson Andrade, Kaká Santos, Luciano Bispo, 
Luciano Pimentel, Luizão Donatrampi, Manuel Marcos, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira, 
Netinho Guimarães, Neto Batalha, Pato Maravilha, Paulo Júnior, e as Senhoras Deputadas 
Carminha Paiva, Linda Brasil e Maísa Mitidieri. Ausente o Senhor Deputado Doutor Samuel. 
Ausente, conforme justificativa apresentada, a Senhora Deputada Áurea Ribeiro, que se 
encontra licenciada para tratamento de saúde; e os Senhores Deputados Cristiano Cavalcante 
e Lidiane Lucena, que se encontram a serviço do mandato parlamentar. Havendo número 
legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º 
Secretário procedeu à leitura das matérias: Projeto de Lei de número 457/2023, de autoria do 
Deputado Doutor Samuel; Projeto de Lei de número 458/2023, de autoria da Deputada Áurea 
Ribeiro; Projeto de Lei de número 459/2023, de autoria da Deputada Maísa Mitidieri; Projeto 
de Lei de número 460/2023, de autoria do Deputado Marcos Oliveira; Projeto de Lei de 
número 461/2023, de autoria do Deputado Georgeo Passos; Projeto de Decreto Legislativo de 
número 03/2023, da Mesa Diretora; Projeto de Resolução de número 76/2023, de autoria do 
Deputado Garibalde Mendonça; Indicações de números 535/2023 e 536/2023, de autoria do 
Deputado Kaká Santos; Indicação de número 537/2023, de autoria do Deputado Pato 
Maravilha; Ofícios de números 7517/2023 e 7553/2023, da Secretária de Estado da Justiça e de 
Defesa do Consumidor; e Ofício de número 12682, da Secretária de Estado da Educação e da 
Cultura. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, o Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna, 
saudando os presentes, e destacou que o Governo do Estado não vem investindo o percentual 
correto na área da educação, salientando que a Constituição Federal determina que o Governo 
tem a obrigação de investir na educação o total de 25% (vinte e cinco por cento) do que 
arrecada, mas o Estado de Sergipe tem destinado apenas 22,5% (vinte e dois vírgula cinco por 
cento). Finalizando, sugeriu o pagamento de um abono, como foi feito no Governo anterior, 
para que se chegue ao índice mínimo estabelecido na Constituição Federal. O Deputado 
Manuel Marcos ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e falou sobre o “Novembro Azul”, 
frisando que é necessário criar políticas públicas para conscientizar os homens sobre os 
cuidados médicos. Finalizando, ressaltou que o câncer de próstata é a segunda maior causa de 
câncer masculino e destacou a importância do diagnóstico precoce para um tratamento eficaz. 
Pela Ordem, o Deputado Neto Batalha saudou os presentes e parabenizou seu pai, ex-
Deputado Estadual pelo Estado de Sergipe, Armando Batalha, pela passagem de seu 
aniversário, no dia de hoje. A Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, saudando os presentes, 
fez sua audiodescrição, e falou sobre alguns assuntos relacionados ao Exame Nacional do 
Ensino Médio (ENEM), destacando que recebeu denúncias sobre irregularidades no cadastro 
de inscrição com relação ao uso do nome, retificado em Cartório, de pessoas trans; também, 
informou que oficializará o Ministério da Educação, para que esse problema não volte a 
acontecer. Finalizando, ressaltou que o Governo do Estado e a Prefeitura do Município de 
Aracaju precisam garantir o transporte público gratuito para os estudantes que realizarão a 
prova do ENEM e salientou a importância do “Novembro Azul”, frisando que é necessário 
chamar a atenção dos homens sobre a importância de cuidar da saúde e de realizar exames. O 
Deputado Paulo Júnior ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e falou sobre o Projeto de 
Lei de número 12/2023, de sua autoria, que assegura aos candidatos inscritos no Exame 
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Nacional do Ensino Médio (ENEM) e nos vestibulares de universidades públicas, com sede no 
Estado de Sergipe, a prestação gratuita de serviço de transporte coletivo intermunicipal 
rodoviário, destacando a importância da matéria; também, apelou à Mesa Diretora, desta 
Casa, para que a referida propositura seja colocada, o mais rápido possível, em pauta para 
discussão e votação. Finalizando, registrou que a Prefeitura do Município de Aracaju liberou o 
transporte público gratuito para os candidatos inscritos no ENEM e informou que apresentará 
uma Emenda Impositiva para que o Governo do Estado de Sergipe pague os custos das 
passagens aos alunos que precisam do transporte intermunicipal. Não houve matéria a ser 
deliberada na ORDEM DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a 
Tribuna e falou sobre o Mês da Consciência Negra, celebrado no mês de novembro, 
registrando que, no dia de ontem, o Governo Federal sancionou a Lei (Federal) de número 
14.712/2023, que inscreve o nome de Maria Beatriz Nascimento no Livro dos Heróis e Heroínas 
da Pátria; também, destacou que a mesma nasceu, no ano de 1942, no Município de Aracaju, e 
leu o relatório final do Projeto de Lei, que justifica a homenagem. Finalizando, relatou uma 
série de casos de violência contra mulheres e crianças e disse que é inadmissível que o 
Governo do Estado não se pronuncie, através da Secretaria de Estado Especial de Políticas 
Públicas para as Mulheres e da Secretaria de Estado da Assistência Social e Cidadania, 
apresentando uma política pública efetiva de prevenção e combate a esse tipo violência. A 
Deputada Maísa Mitidieri ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e enalteceu as ações do 
Governo Estadual, destacando que, segundo os dados do Novo Cadastro Geral de Empregados 
e Desempregados (Novo CAGED), houve a geração, no mês de setembro do ano de 2023, de 
5.956 (cinco mil novecentos e cinquenta e seis) novos empregos no Estado, totalizando, no ano 
de 2023, 11.040 (onze mil e quarenta) novas vagas; também, reafirmou o compromisso do 
Governo do Estado com essa pauta, parabenizando o mesmo pelas ações em prol da geração 
de empregos. A seguir, falou sobre os prejuízos causados ao Estado em virtude do 
cancelamento de voos operados pela empresa Gol Linhas Aéreas Inteligentes S.A, com destino 
ao Estado do Rio de Janeiro, e informou que o Governo do Estado buscou soluções junto ao 
Ministério do Turismo, destacando que a referida companhia aérea comprometeu-se a 
retomar, a partir do dia 01 de dezembro, essas operações, bem como comunicou que incluirá 
voos diretos para os Municípios de Salvador, Estado da Bahia, e de Belo Horizonte, Estado de 
Minas Gerais. Finalizando, salientou que o Governo do Estado busca melhorias para a 
população sergipana em diversas áreas. Pela Ordem, o Deputado Adailton Martins saudou os 
presentes e destacou a importância do Programa “Opera Sergipe”, do Governo do Estado. 
Finalizando, enalteceu a atuação do Governador Fábio Mitidieri para que fossem retomados, 
por parte da empresa Gol Linhas Aéreas Inteligentes S.A., os itinerários com destino ao Estado 
do Rio de Janeiro. O Deputado Kaká Santos ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e 
reafirmou seu compromisso com a busca de uma solução para a problemática da água no 
Município de Tobias Barreto, externando seu desejo que o Programa “Água Para Você”, do 
Governo do Estado, resolva essa questão. Após, lamentou a falta de água, nos últimos oito 
dias, no Município de Tobias Barreto, e registrou que entrou em contato com o Diretor-
Presidente da Companhia de Saneamento de Sergipe (Deso), para tratar sobre esse assunto, 
destacando que está aguardando uma resposta. Finalizando, enfatizou seu compromisso em 
resolver essa demanda. Não havendo oradores inscritos para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor 
Presidente, Deputado Paulo Júnior, informou que, segunda-feira, dia 06 de novembro, às 10 
horas, no Plenário, haverá uma Sessão Especial de entrega de Título de Cidadania Sergipana ao 
Padre Paulo Tadeu Lima de Melo; também, comunicou que, segunda-feira, dia 06 de 
novembro, às 16 horas, no Plenário, acontecerá uma Sessão Especial de entrega de Título de 
Cidadania Sergipana ao Vice-Almirante Humberto Caldas da Silveira Júnior; depois, convocou 
uma Sessão Ordinária para próxima terça-feira, dia 07 de novembro; e, em seguida, encerrou a 
Sessão.  
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Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 01 de novembro de 2023. 
 
Ata da 55ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 06 de novembro de 2023.  
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Marcos Oliveira. Secretariada pelo 
Senhor Deputado Georgeo Passos. Compareceram os Senhores Deputados, Georgeo Passos e 
Marcos Oliveira. Ausentes os Senhores Deputados Adailton Martins, Doutor Samuel, Garibalde 
Mendonça, Jeferson Andrade, Luciano Bispo, Luizão Donatrampi, Manuel Marcos, Marcelo 
Sobral, Netinho Guimarães, Paulo Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha 
Paiva, Lidiane Lucena e Linda Brasil. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, os 
Senhores Deputados Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, 
Luciano Pimentel, Marcos Oliveira, Neto Batalha, Pato Maravilha e Maisa Mitidieri, que se 
encontram a serviço do mandato parlamentar. Não há Ata a ser lida por força de disposição 
regimental. Esta é uma Sessão Especial, considerada Extraordinária, destinada à entrega de 
Título de Cidadania Sergipana ao Padre Paulo Tadeu Lima de Melo. O Senhor Presidente, 
Deputado Marcos Oliveira, convidou para tomar assento à Mesa: o Presidente da Câmara de 
Vereadores do Município de Frei Paulo, Senhor Antônio Fernandes; o Prefeito do Município de 
Frei Paulo, Senhor Anderson Menezes; o Pároco da Igreja Nossa Senhora do Perpetuo Socorro 
em Aracaju, Padre Marcelo Conceição; o Pároco da Igreja Nossa Senhora do Rosário em 
Aracaju, Padre Jadson Ramos; e o Deputado Georgeo Passos, 1º Secretário nesta Sessão. 
Prosseguindo, o Senhor Presidente designou o Deputado Georgeo Passos para conduzir o 
homenageado à Mesa. A Sessão foi suspensa até a chegada do homenageado à Mesa. 
Reaberta a Sessão, o Senhor Presidente convidou a todos para, em posição de respeito, ouvir o 
Hino Nacional. Em seguida, o Senhor Presidente solicitou ao 1º Secretário, nesta Sessão, 
Deputado Georgeo Passos, que procedesse à leitura da Resolução de número 52/2023 de 
iniciativa do Deputado Georgeo Passos, que concede o Título de Cidadania Sergipana ao Padre 
Paulo Tadeu Lima de Melo. Prosseguindo, o Senhor Presidente Marcos Oliveira realiza a 
entrega do Título de Cidadania Sergipana ao homenageado. O Deputado Georgeo Passos, 
ocupou a Tribuna, saudou os presentes e agradeceu aos colegas parlamentares, por aprovarem 
a Resolução de número 52/2023, em  reconhecimento aos méritos conquistados pelo Padre 
Paulo Tadeu Lima de Melo, através de suas ações, na propagação da obra divina. 
Prosseguindo, relatou a história de vida do homenageado, mencionando as paróquias que 
atuou, os trabalhos pastorais desenvolvidos, os movimentos de evangelização criados, os 
programas de rádio que apresentou e apresenta, além da contribuição para a construção de 
várias Capelas e para o turismo religioso, em toda região do agreste, através de iniciativas e 
eventos evangelizadores. Continuando, frisou que Padre Paulo Tadeu, é um empreendedor, 
idealizador, construtor e que emprega a sua vida, em ações meritórias, benéficas e em 
comunhão com Deus. Finalizando, agradeceu a todos e parabenizou o Padre Paulo Tadeu Lima 
de Melo. O Padre Paulo Tadeu Lima de Melo, ocupou a Tribuna, saudou os presentes. 
Seguindo, mencionou a felicidade por este momento e disse que antes de residir em Sergipe, 
já tinha afeto pelo Estado, por conta do bom acolhimento, e que em suas passagens pelo 
ponto alto da cidade de Penedo-AL avistava as luzes de Neópolis e sentia que era evocado por 
Sergipe. Continuando, relatou que após dois anos de ordenamento, teve o consentimento de 
Nossa Senhora e de Dom Valério Breda (in memoriam), bispo de Penedo, Alagoas na época, 
para fazer uma experiência na Diocese de Aracaju, contou que foi vigário em algumas 
paróquias da capital e assumiu como padre, a Paróquia da Sagrada Família, no conjunto Sol 
Nascente, onde ficou por sete anos e depois recebeu do arcebispo Dom João a feliz notícia de 
sua transferência para a Paróquia São Paulo, em Frei Paulo, onde está há quatro anos e seis 
meses. Ainda no uso da palavra, contou que o nome da cidade se deu devido a um frade 
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franciscano, vindo da Itália e chamado de Frei Paulo de Casanova, que profetizou que aquela 
região seria uma bela cidade, e destacou que desde sua transferência faz trabalhos com a 
comunidade e se dedica para ver a cidade feliz e desenvolvida com a presença da igreja. 
Prosseguindo, agradeceu e parabenizou o Deputado Georgeo Passos por mostrar intimidade 
com os temas da igreja, externou que ficou feliz por saber da ligação do mesmo com a religião 
e de seu conhecimento com a fala do papa Francisco, ressaltou que se alegra por encontrar 
políticos com este comportamento, pois na sua carreira política ainda tem muito a oferecer a 
esta casa e todo estado. Ato contínuo, enfatizou seu carinho por Sergipe, e mencionou que 
torce pela construção da ponte que unirá Penedo a Neópolis. Por fim, manifestou que hoje a 
sergipanidade chegou de vez, pois torna-se cidadão sergipano de fato e de direito. Finalizando, 
agradeceu a todos os Deputados que aprovaram o título, entregou ao deputado Georgeo, uma 
imagem de Nossa Senhora de Fátima, como lembrança para que seja colocada em seu 
gabinete, e abençoou a todos os presentes. Em seguida, o Senhor Presidente, Deputado 
Marcos Oliveira, teceu breves palavras de saudação ao homenageado e de agradecimento aos 
que compareceram a esta solenidade; convidou a todos para ouvir o Hino de Sergipe; e, em 
seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 06 de novembro de 2023. 
 
Ata da 56ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 06 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Neto Batalha. Compareceu o Senhor 
Deputado, Neto Batalha. Ausentes os Senhores Deputados Adailton Martins, Doutor Samuel, 
Garibalde Mendonça, Georgeo Passos, Ibrain de Valmir, Jeferson Andrade, Luciano Bispo, 
Luizão Donatrampi, Manuel Marcos, Marcelo Sobral,  Netinho Guimarães,   Paulo Júnior e as 
Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha Paiva, Lidiane Lucena, Linda Brasil. Ausentes, 
conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Chico do Correio, Cristiano 
Cavalcante, Kaká Santos, Luciano Pimentel, Ibrain de Valmir, Marcos Oliveira, Neto Batalha, 
Pato Maravilha e Maisa Mitidieri, que se encontram a serviço do mandato parlamentar. Não há 
Ata a ser lida por força de disposição regimental. Esta é uma Sessão Especial, considerada 
Extraordinária, destinada à entrega de Título de Cidadania Sergipana ao Senhor Humberto 
Caldas da Silveira Junior, Vice-Almirante da Marinha do Brasil. O Senhor Presidente, Deputado 
Neto Batalha, convidou para tomar assento à Mesa: o Presidente em exercício do Tribunal de 
Justiça do Estado de Sergipe, Desembargador Gilson Félix dos Santos; o Comandante do 2º 
Distrito Naval, Vice Almirante Antônio Carlos Coimbra; o Comandante do 28º Batalhão de 
caçadores, Coronel Leandro César Pimentel Alves; o Capitão dos Portos de Sergipe, o Capitão 
de Fragata Alexandre Almeida Gomes Ferreira; e o Presidente da Fundação Renascer e Ex 
Deputado Estadual Capitão Samuel. Prosseguindo, o Senhor Presidente designou o Cerimonial 
para conduzir o homenageado à Mesa. A Sessão foi suspensa até a chegada do homenageado 
à Mesa. Reaberta a Sessão, o Senhor Presidente convidou a todos para, em posição de 
respeito, ouvir o Hino Nacional. Em seguida, o Senhor Presidente procedeu à leitura da 
Resolução de número 51/2022 de iniciativa do então Deputado Capitão Samuel, que concede o 
Título de Cidadania Sergipana ao Vice-Almirante da Marinha do Brasil, Humberto Caldas da 
Silveira Junior. Prosseguindo, o Senhor Presidente Neto Batalha realizou a entrega do Título de 
Cidadania Sergipana ao homenageado. O Deputado Neto Batalha ocupou a Tribuna, saudou os 
presentes e em seguida, informou que o homenageado é natural do Ceará, e passou por alguns 
processos até que no ano de 2020 foi promovido ao cargo que ocupa atualmente, o de Vice-
Almirante. Continuando, destacou que o Vice-Almirante Humberto Caldas, é graduado em 
Ciências Navais com Habitação em Sistemas e Armas pela Marinha do Brasil, onde também 
acumulou alguns cursos, por exemplo, o de “Sobrevivência no Mar e Primeiros Socorros”, além 
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do curso de Altos Estudos de Política e Estratégia na Escola Superior de Guerra, e de curso no 
exterior. Ainda no uso da palavra, inteirou que o Vice-Almirante foi tripulante em alguns navios 
de guerra e também comandante do Navio Varredor Abrolhos, além de muitas outras funções 
importantes da Marinha Brasileira, o que lhes renderam muitas condecorações, entre elas, 
Medalha Mérito Tamandaré, Ordem do Mérito Naval e Medalha Gratidão Ouro da União dos 
Escoteiros do Brasil e também alguns títulos, como o recebido hoje de Cidadania Sergipana. 
Finalizando, externou o quão gratificante é conceder o este Título, através de uma propositura 
do ex deputado Capitão Samuel, como também na presença de familiares e amigos do 
homenageado, e agradeceu por toda contribuição e trabalho que o Vice-Almirante já prestou 
ao Estado de Sergipe e a Marinha do Brasil. O Vice-Almirante da Marinha do Brasil, Humberto 
Caldas da Silveira Junior, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e inicialmente expressou sua 
gratidão ao Deputado Neto Batalha pelas palavras proferidas ao seu respeito e ao ex-deputado 
Capitão Samuel pela propositura do Título. Após, comentou sobre o sentimento de ser 
sergipano, e em adendo, sua satisfação pelo recebimento da honraria. Em ato contínuo, 
ressaltou que este Título representa o reconhecimento da Casa Legislativa e do povo sergipano 
a todos que integram a Marinha do Brasil, em especial, neste Estado, o Comando do 2° Distrito 
Naval, o qual teve a honra de comandar entre 2021 e 2023. Continuando, destacou a 
importância do bom relacionamento entre a marinha e a sociedade sergipana uma vez que o 
Estado fica limítrofe à Amazônia Azul, porção que é refúgio da história e por onde se descobriu 
a próspera Ilha de Vera Cruz, pertencente atualmente à área de jurisdição do 2° Distrito Naval. 
Adiante, salientou que estamos vivendo a “Década do Oceano” da ONU, que vai de 2021 a 
2030, período em que há o aprimoramento e fortalecimento da gestão sustentável dos 
oceanos e a preservação da “Amazônia Azul” mostra-se uma questão de soberania nacional. 
Ato contínuo, enfatizou a importância de fortalecer uma mentalidade marítima efetiva, que 
vise o uso sustentável dos nossos recursos, a exemplo de ação já presente no povo sergipano 
que presta justa homenagem anualmente, há mais de 80 anos, em memória das mais de 500 
vítimas dos afundamentos de Navios na costa do Estado, em 1942; ressaltando, que este 
episódio fomentou no povo sergipano a importância de uma marinha equipada e preparada 
para dissuadir atentados ao nosso povo e soberania. Adiante, agradeceu a toda a força de 
trabalho que atua no 2° Distrito Naval bem como a todos que integram a Sociedade Amigos da 
Marinha de Sergipe, e de forma especial, a sua esposa, a quem atribuiu importante 
contribuição para a concretização do Título ora recebido; estendendo, por fim, agradecimento 
a todos os amigos sergipanos. Em seguida, o Senhor Presidente, Deputado Neto Batalha, teceu 
breves palavras de saudação ao homenageado e de agradecimento aos que compareceram a 
esta solenidade; convidou a todos para ouvir o Hino de Sergipe; e, em seguida, encerrou a 
Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 06 de novembro de 2023. 
 
Ata da 102ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 07 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência dos Excelentíssimos Senhores Deputados Garibalde Mendonça e Adailton 
Martins. Secretariada pelos Senhores Deputados Adailton Martins e Luciano Bispo. 
Compareceram os Senhores Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Cristiano 
Cavalcante, Garibalde Mendonça, Luciano Bispo, Netinho Guimarães, Neto Batalha, Pato 
Maravilha e a Senhora Deputada Linda Brasil. Ausentes os Senhores Deputados Doutor 
Samuel, Manuel Marcos, Paulo Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha Paiva. 
Ausentes, conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Georgeo Passos, Ibrain 
de Valmir, Kaká Santos, Luciano Pimentel, Luizão Donatrampi, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira 
e as Senhoras Deputadas Lidiane Lucena e Maísa Mitidieri, que se encontram a serviço do 
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mandato parlamentar, e o Deputado Jeferson Andrade, que se encontra a serviço do Poder 
Legislativo. Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No 
PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário procedeu à leitura das matérias: Projeto de Lei 
de número 462/2023, de autoria do Deputado Luciano Pimentel; Projetos de Lei de números 
463/2023 e 465/2023, de autoria da Deputada Linda Brasil; Projeto de Lei de número 
464/2023, de autoria do Deputado Marcos Oliveira; Moções de números 136/2023, 137/2023 
e 138/2023, de autoria do Deputado Luciano Pimentel; Moções de números 139/2023 e 
140/2023, de autoria do Deputado Paulo Júnior; Indicações de números 538/2023, 539/2023, 
540/2023, 541/2023, 542/2023, 545/2023, 546/2023, 547/2023, 548/2023 e 549/2023, de 
autoria do Deputado Luciano Pimentel; Indicações de números 543/2023 e 544/2023, de 
autoria da Deputada Linda Brasil; Indicações de números 550/2023, 551/2023, 552/2023, 
553/2023 e 554/2023, de autoria do Deputado Paulo Júnior; Ofícios de números 522/2023, 
555/2023, 556/2023, 557/2023 e 560/2023, da Secretaria de Estado da Segurança Pública; e 
Ofícios de números 262/2023 e 263/2023, da Fundação de Apoio à Pesquisa e à Inovação 
Tecnológica do Estado de Sergipe. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil 
ocupou a Tribuna, saudando os presentes, fez sua audiodescrição, e repudiou o hasteamento 
da bandeira de Israel em frente ao Palácio dos Despachos, destacando que o Governo do 
Estado de Sergipe demonstrou sua insensibilidade ao massacre imposto ao povo palestino pela 
ocupação israelense da Faixa de Gaza. Finalizando, falou sobre as manifestações realizadas, na 
última sexta-feira, dia 03 de outubro, no Município de Aracaju, demonstrando solidariedade 
internacional ao povo palestino e pedindo pelo fim da guerra. O Deputado Chico do Correio 
ocupou a Tribuna, saudando a todos, em especial os atletas de Futsal do Município de Nossa 
Senhora da Glória, que se classificaram, no dia de ontem, para a final da Copa TV Sergipe de 
Futsal. Finalizando, saudou também todas as margaridas, os garis e os carroceiros que fazem a 
limpeza no Município de Nossa Senhora da Glória, destacando que os mesmos tiveram, no 
último final de semana, um dia de lazer promovido pela gestão municipal. Não houve matéria a 
ser deliberada na ORDEM DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a 
Tribuna e se solidarizou com Thaís Santos, mulher negra, que foi abordada por policiais, no 
Pré-Caju, realizado no último final de semana, de forma truculenta e constrangedora, por ser 
confundida com outra pessoa, ressaltando seus questionamentos sobre os protocolos no uso 
das Câmeras de reconhecimento facial; também, salientou que se trata de mais um caso de 
racismo. Após, registrou que protocolou, nesta Casa, um Projeto de Lei que visa restringir o 
uso das câmaras de reconhecimento facial, destacando que espera que a referida propositura 
seja colocada em pauta para discussão e votação o mais breve possível; também, salientou que 
esse caso deve ser investigado pelo Ministério Público e pela Corregedoria da Secretaria de 
Estado da Segurança Pública. Em seguida, registrou que, no último domingo, dia 05 de 
outubro, comemorou-se o Dia Nacional da Cultura e da Ciência e destacou que, no dia de 
ontem, ocorreu, no Centro de Criatividade, uma Roda de Conversa com os fazedores de cultura 
negra do Estado, a exemplo da muralista e ilustradora Lari Mundo Negro, quando foram 
discutidas políticas públicas de reparação, incentivo e valorização da cultura negra, ressaltando 
que a cultura citada não é apenas uma expressão, mas também um ato de resistência, que 
deve ser abraçado como uma política de Estado. Prosseguindo, registrou que as inscrições da 
Lei Paulo Gustavo foram prorrogadas até o próximo dia 10 de novembro, destacando que, 
apesar de a Fundação de Cultura e Arte Aperipê de Sergipe (FUNCAP) não ter atendido todas 
as demandas dos artistas, houveram alguns avanços no edital. A seguir, falou sobre a abertura 
de crédito suplementar por parte do Governo do Estado, no valor de quatro milhões de reais, 
para a divulgação de ações do Estado, e solicitou ao Governo Estadual que utilize o valor citado 
para divulgar informações que beneficiem a população sergipana. Finalizando, registrou que, 
no dia de hoje, comemora-se o Dia do Radialista, parabenizando a referida categoria Pela 
Ordem, o Deputado Chico do Correio saudou os professores e alunos da Universidade Ages, do 
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Município de Paripiranga, Estado da Bahia, presentes nesta Sessão, através do Programa 
“Visite à Casa do Povo”, colocando seu gabinete à disposição. Não havendo oradores inscritos 
para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Adailton Martins, convocou uma 
Sessão Ordinária para amanhã, dia 08 de novembro; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 07 de novembro de 2023. 
 
Ata da 103ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 08 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Luciano Bispo. Secretariada pelos 
Senhores Deputados Chico do Correio e Netinho Guimarães. Compareceram os Senhores 
Deputados Chico do Correio, Luciano Bispo, Netinho Guimarães, e as Senhoras Deputadas 
Lidiane Lucena e Linda Brasil. Ausentes os Senhores Deputados Doutor Samuel, Manuel 
Marcos, e a Senhora Deputada Carminha Paiva. Ausentes, conforme justificativas 
apresentadas, os Senhores Deputados Adailton Martins, Cristiano Cavalcante, Garibalde 
Mendonça, Georgeo Passos, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, Luciano Pimentel, Luizão 
Donatrampi, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira, Neto Batalha, Pato Maravilha, Paulo Júnior e as 
Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Maísa Mitidieri, que se encontram a serviço do mandato 
parlamentar; e o Senhor Deputado Jeferson Andrade, que se encontra a serviço do Poder 
Legislativo. Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No 
PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário procedeu à leitura das matérias: Projetos de Lei 
de números 466/2023, 467/2023, 468/2023 e 471/2023, de autoria do Deputado Luciano 
Pimentel; Projetos de Lei de números 469/2023 e 470/2023, de autoria da Deputada Linda 
Brasil; Projetos de Lei de números 472/2023 e 473/2023, de autoria do Deputado Doutor 
Samuel; e Ofício de número 166/2023, do Gabinete do Governador. Ainda no PEQUENO 
EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, saudando os presentes, fez sua 
audiodescrição, e registrou que, no dia de hoje, às 14 horas, no Auditório da Escola do 
Legislativo (Elese), acontecerá a Pré-Conferência dedicada aos agentes culturais do Estado de 
Sergipe, com o objetivo de elaborar propostas e articulações para a 4ª Conferência Estadual de 
Cultura, que acontecerá no dia 22 de novembro, ressaltando a importância dos eventos 
citados. Após, registrou que participou, no dia de ontem, do I Encontro de Tradições Xirê-Toré, 
realizado no Museu da Gente Sergipana, organizado pela cantora sergipana Héloa e pelo 
produtor musical Yuri Queiroga, quando os mesmos apresentaram o making of do EP 
Sabedoria Ancestral, do grupo Sabuká Kariri Xocó, que traz um pouco da musicalidade 
ancestral. Finalizando, ressaltou que o referido evento contou também com apresentações 
culturais de grupos que participam de cultos das religiões de matriz africana e externou seu 
apoio às culturas negra e dos povos originais. Não houve matéria a ser deliberada na ORDEM 
DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna e falou sobre o 
Encontro Xirê-Toré, destacando que a roda de conversa contou com a participação da Ialorixá 
Marta Sales e da Cacique Nari, quando debateram o assunto “A invisibilidade do trabalho da 
mulher”, tema da redação do Exame Nacional do Ensino Médio (Enem), realizado no último 
domingo, dia 05 de novembro; também, ressaltou que essa invisibilidade promove uma 
sobrecarga nas funções dos trabalhos domésticos desenvolvidos pela mulher e enfatizou a 
necessidade de desfazer a visão patriarcal. Após, externou sua preocupação com uma notícia 
sobre uma suposta crise financeira vivida pela Unigel, empresa responsável pelas Fábricas de 
Fertilizantes Nitrogenados (Fafen´s) dos Estados de Sergipe e da Bahia, e registrou que os 
Sindicatos Estaduais denunciaram que a referida empresa está chantageando a Petrobras, com 
ameaça de demissão em massa de trabalhadores, para que o preço do gás natural seja 
reduzido. Continuando, enfatizou que é importante que o Governo do Estado de Sergipe e a 
Bancada Federal pelo Estado de Sergipe, em Brasília, atuem no caso e impeçam a 
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concretização das possíveis demissões, salientando que as categorias profissionais defendem 
que a Petrobras volte a assumir o controle das duas unidades citadas da Fafen, por meio de um 
novo contrato. Prosseguindo, comentou sobre as operações realizadas pela Polícia Federal, no 
dia de hoje, com o objetivo de desarticular uma organização criminosa responsável por 
praticar crimes contra o sistema financeiro nacional, agiotagem e pelo desvio de verbas 
públicas nos Estados de Sergipe e de Alagoas; além disso, destacou que as cinco operações 
decorreram de uma investigação que apurou a suspeita de desvio do montante de mais de um 
milhão de reais, destinado ao enfrentamento da Covid-19, no Município de Pacatuba, e 
descobriu a existência de uma organização criminosa atuante, há mais de uma década, em 
vários Estados nordestinos. Após, disse que os mandados foram cumpridos em alguns 
Municípios sergipanos, ressaltando que, no Município de São Domingos, foram investigados 
possíveis crimes de fraudes a licitações praticados em conluio com agentes públicos. 
Finalizando, enalteceu a importância da investigação e da atuação da Polícia Federal e 
salientou que os criminosos devem ser punidos, de acordo com o rigor da Lei. Não havendo 
oradores inscritos para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Luciano Bispo, 
convocou uma Sessão Ordinária para amanhã, dia 09 de novembro; e, em seguida, encerrou a 
Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 08 de novembro de 2023. 
 
Ata da 104ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 09 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência dos Excelentíssimos Senhores Deputado Luciano Bispo e Chico do Correio. 
Secretariada pelo Senhor Deputado Chico do Correio e pela Senhora Deputada Áurea Ribeiro. 
Compareceram os Senhores Deputados Chico do Correio, Luciano Bispo, Netinho Guimarães, e 
as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Lidiane Lucena e Linda Brasil. Ausentes os Senhores 
Deputados Doutor Samuel, Manuel Marcos e a Senhora Deputada Carminha Paiva. Ausentes, 
conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Adailton Martins, Cristiano 
Cavalcante, Garibalde Mendonça, Georgeo Passos, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, Luciano 
Pimentel, Luizão Donatrampi, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira, Neto Batalha, Pato Maravilha, 
Paulo Júnior e a Senhora Deputada Maisa Mitidieri, que se encontram a serviço do mandato 
parlamentar; e o Senhor Deputado Jeferson Andrade, que se encontra a serviço do Poder 
Legislativo.  Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No 
PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário procedeu à leitura das matérias: Projeto de Lei 
de número 474/2023, de autoria do Deputado Neto Batalha; Indicação de número 555/2023, 
de autoria do Deputado Doutor Samuel; e Indicação de número 556/2023, de autoria do 
Deputado Neto Batalha. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a 
Tribuna, saudando os presentes, fez sua audiodescrição, e registrou que estava prestigiando o 
18º Congresso Estadual dos Professores, realizado pelo Sindicato dos Trabalhadores em 
Educação Básica do Estado de Sergipe (Sintese), que iniciou no dia de hoje e se estenderá até o 
dia 11 de novembro, no Iate Clube de Aracaju. Continuando, disse que, no dia de hoje, está 
acontecendo o segundo dia da 15ª Conferência Estadual da Assistência Social do Estado de 
Sergipe, no Município de Aracaju, e salientou que sua assessoria está acompanhando 
ativamente o evento, em que estão sendo debatidas as propostas procedentes dos Municípios 
sergipanos sobre os diversos eixos do Sistema Único da Assistência Social (SUAS), e conta com 
usuários, trabalhadores e organizações da assistência social. Finalizando, frisou que um 
assunto sobressaiu na referida Conferência, qual seja, o da notícia de que o Governo do Estado 
enviará, para esta casa, a Lei do SUAS, uma pauta histórica, que deve ajudar a fortalecer a 
Assistência Social do Estado de Sergipe. A Deputada Áurea Ribeiro ocupou a Tribuna, saudando 
os presentes, e externou sua felicidade em retornar a esta Casa, após estar afastada por ter 
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passado por duas cirurgias de catarata, agradecendo a Deus pelo sucesso dos procedimentos. 
A seguir, destacou a importância dos cuidados da saúde ocular e do diagnóstico precoce de 
problemas nos olhos e parabenizou o Governador Fábio Mitidieri pelo programa ‘Enxerga 
Sergipe’, que tem foco em consultas, exames e cirurgias oculares, bem como a Prefeita do 
Município de Lagarto, Hilda Ribeiro, pelo programa ‘Olhar com Saúde’, que beneficia a saúde 
ocular do povo lagartense. Finalizando, lembrou que, no próximo domingo, dia 12 de 
novembro, acontecerá a última etapa do Exame Nacional do Ensino Médio (Enem) do ano de 
2023, salientando que esse momento mexe com o psicológico dos jovens, e registrou que 
protocolou, nesta Casa, a Indicação de número 557/2023, de sua autoria, que solicita ao 
Governador do Estado que viabilize a criação de um núcleo específico, junto ao Programa 
‘Acolher’, para atender adolescentes que prestarão vestibular e Enem. Não houve matéria a 
ser deliberada na ORDEM DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a 
Tribuna e convidou a todos para participar da 3ª Conferência Estadual de Cultura de Sergipe, 
que trará o tema “Construção Integrada para a Cultura Sergipana: Prioridades e Desafios”, que 
acontecerá, no dia 22 de novembro, no Teatro Atheneu, destacando a importância do evento, 
e ressaltou que o controle social é relevante para a garantia de políticas públicas eficazes. 
Após, informou que sua assessoria de cultura realizou, no dia de ontem, um debate com alguns 
fazedores de cultura, para discutir os temas que não foram abordados na Conferência 
Municipal de Aracaju, que aconteceu na semana passada. Em seguida, lamentou as condições 
do Conselho Municipal de Política Cultural de Aracaju, relatando que o mesmo fora criado no 
ano de 2013, mas só foi reativado no ano de 2020, apenas para receber recursos da Lei Aldir 
Blanc, denunciando que, no momento, o referido Conselho está totalmente inativo; também, 
cobrou a reativação do Conselho citado e salientou que o mesmo, em seu formato atual, 
permite que o Poder Executivo detenha controle sobre ele, comprometendo a paridade entre 
a sociedade civil e o Poder Público, enfatizando que não houve transparência na sua formação. 
A seguir, frisou que um Conselho de Cultura ativo tem papel essencial na promoção dos 
artistas locais e salientou que os movimentos culturais falam sobre a necessidade de uma nova 
legislação, já que, após a pandemia do Covid-19, existiram mudanças no cenário cultural, bem 
como exigem sua reativação. Finalizando, discutiu o assunto “Desafios para o enfrentamento 
da invisibilidade do trabalho de cuidado realizado pela mulher no Brasil”, tema trazido na 
redação do Exame Nacional do Ensino Médio (Enem); e foi aparteada pela Deputada Áurea 
Ribeiro. Não havendo oradores inscritos para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, 
Deputado Chico do Correio, informou que, no dia 13 de novembro, às 10 horas, no Plenário, 
haverá uma Sessão Especial em alusão ao lançamento do Protocolo de Consulta Livre, Prévia, 
Informada e de Boa Fé, Território Quilombola Brejão dos Negros; também, comunicou que, no 
dia 20 de novembro, às 10 horas, no Plenário, ocorrerá uma Sessão Especial em alusão ao Dia 
da Consciência Negra; após, avisou que, no dia 21 de novembro, no Plenário, acontecerá uma 
Sessão Especial sobre os Desafios do Transporte Alternativo na Região Metropolitana de 
Aracaju; depois, lembrou que, no dia 13 de novembro, às 16 horas, no Plenário, terá uma 
Sessão Especial de entrega de Título de Cidadania Sergipana à Juíza Jumara Porto Pinheiro; a 
seguir, convocou uma Sessão Ordinária para próxima terça-feira, dia 14 de novembro; e, em 
seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 09 de novembro de 2023. 
 
Ata da 57ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 13 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência da Excelentíssima Senhora Deputada Linda Brasil. Compareceu a Senhora 
Deputada Linda Brasil. Ausentes os Senhores Deputados Doutor Samuel, Garibalde Mendonça 
Georgeo Passos,  Jeferson Andrade, Luciano Bispo, Luizão Donatrampi, Manuel Marcos, 
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Marcelo Sobral, Netinho Guimarães, Paulo Júnior; e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, 
Carminha Paiva Lidiane Lucena, Linda Brasil. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, os 
Senhores Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Ibrain de Valmir, 
Kaká Santos, Luciano Pimentel, Marcos Oliveira, Neto Batalha Pato Maravilha e Maisa Mitidieri, 
que se encontram a serviço do mandato parlamentar. Não há Ata a ser lida por força de 
disposição regimental. Esta é uma Sessão Especial, considerada Extraordinária, em alusão ao 
Lançamento do Protocolo de Consulta Livre, Prévia, Informada e de Boa Fé, Território 
Quilombola Brejão dos Negros. A Senhora Presidente, Deputada Linda Brasil, convidou para 
tomar assento à Mesa, O Senhor Igor Miranda, Procurador da República, o Senhor Eneias Rosa, 
Representante da comunidade do território quilombola Brejão dos Negros, o Senhor Magno 
Oliveira, Representante da comunidade do território quilombola Brejão dos Negros, a Senhora 
Keylanne Bispo, Representante da comunidade do território quilombola Brejão dos Negros, o 
Padre Isaias Nascimento, Coordenador da Cáritas Diocesana de Propriá, a Senhora Gabriela 
Muruá, Assessora Técnica Política do Fórum dos Povos e Comunidades Tradicionais de Sergipe, 
e o Senhor Cresivaldo Félix, Representante da Comunidade do Território Quilombola Brejão 
dos Negros. Prosseguindo, a Senhora Presidente convidou a todos para, em posição de 
respeito, ouvir o Hino Nacional. Em seguida, a Senhora Deputada Linda Brasil saudou a todos e 
inicialmente destacou que o protocolo de consulta é um instrumento de luta e defesa dos 
povos e comunidades tradicionais, estando relacionado à convenção 169 da Organização 
Internacional do Trabalho (OIT). Prosseguindo, ressaltou que tal convenção garante que os 
povos indígenas sejam consultados quando algum empreendimento ou legislação ameace seu 
modo de vida e reprodução social, garantia que se estende também aos povos tradicionais e 
aplica-se a grupos que cumprem critérios preestabelecidos. Após, discorreu que o protocolo de 
consulta do território quilombola Brejão dos Negros foi construído pelas cinco comunidades 
que o formam ao longo de um ano e propiciou um rico debate que aprofundou os 
conhecimentos sobre as ameaças enfrentadas e o acesso aos direitos dos quilombolas. 
Adiante, agradeceu a receptividade com que a comunidade recebeu o seu grupo de trabalho 
bem como as informações partilhadas que contribuíram para o planejamento de ações mais 
efetivas. Por fim, manifestou seu desejo de que o protocolo cumpra a função de ser mais uma 
arma contra aqueles que insistem em violar o território sagrado destas comunidades e 
funcione como meio de resistência, ajudando o território de Brejão dos Negros na garantia de 
sua titulação; parabenizando, em adendo, todos aqueles que fazem parte dessa luta. O Senhor 
Enéias Rosa, Representante da Comunidade do Território Quilombola Brejão dos Negros 
ocupou a Tribuna, saudou os presentes e destacou a importância do Protocolo de Consulta 
debatido nesta Sessão, pois é um documento que visa assegurar que a voz da referida 
comunidade seja ouvida, ressaltando que haverá luta para que o referido Protocolo seja 
respeitado e, em consequência, se exige diálogo com a comunidade quilombola nos projetos 
que a afetam. Finalizando, registrou sua alegria em estar presente na Sessão Especial e 
destacou a importância da resistência para a efetividade do Protocolo. O Senhor Magno 
Oliveira, Representante da comunidade do território quilombola Brejão dos Negros, ocupou a 
Tribuna, saudou os presentes e cumprimentou a todos mencionando os parceiros que 
ajudaram a construir o Protocolo de Consulta Livre, Previa, Informada e de Boa Fé, do 
Território Quilombola Brejão dos Negros, e em seguida, mencionou que o referido protocolo, é 
um instrumento de defesa dos territórios que estão sendo devastados constantemente pela 
especulação imobiliária e pela carcinicultura. Continuando, ressaltou que o Protocolo servirá 
para preservação dos ecossistemas, das religiões e que os direitos sejam respeitados. 
Finalizando, solicitou que antes da realização de empreendimentos, faz-se necessário levar em 
consideração toda conjuntura e a realização de uma consulta, já que existe uma perda de 90 % 
dos manguezais. A Senhora Keylanne Bispo, Representante da comunidade do território 
quilombola Brejão dos Negros ocupou a Tribuna, saudou os presentes e se apresentou como 

Autenticar documento em https://aleselegis.al.se.leg.br/autenticidade 
com o identificador 3100310039003400370031003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SERGIPE                                                        
DIÁRIO DO LEGISLATIVO - ANO IV - Nº 18, TERÇA-FEIRA, 10 DE MARÇO DE 2026                 15 
 
 
representante da juventude Quilombola do território Brejão dos Negros. Seguindo, leu um 
poema de sua autoria e externou para falar da experiência da juventude no processo da 
criação do protocolo de consulta, pois é um momento em que os jovens percebem que são 
vozes ativas na busca dos seus ideais, e inteirou que além dos poemas, usa literatura de cordel 
e fotografias, algumas delas expostas no Protocolo de Consulta. Em seguida, frisou que 
pretendem fornecer as informações sobre essa juventude, e que tudo que possa chegar a 
comunidade, seja de conhecimento deles. Finalizando, informou que o coletivo de 
comunicação da Juventude Quilombola Brejão dos Negros está ativo e que as crianças e os 
jovens são todos atuantes em prol de seu território. O Senhor Cresivaldo Félix, Representante 
da comunidade do território quilombola Brejão dos Negros ocupou a Tribuna, saudou os 
presentes e manifestou sua alegria pelo lançamento do Documento e a possibilidade de 
reencontrar, na data, tantos parceiros que contribuíram com a luta pela causa. Prosseguindo, 
fez um agradecimento especial a alguns destes parceiros e elencou alguns nomes, ressaltando 
a importância dos movimentos sociais e representações políticas que se uniram à caminhada e 
reiterando, por fim, sua gratidão, pela parceria construída. O Padre Isaias Nascimento, 
Coordenador da Cáritas Diocesana de Propriá, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e 
destacou o histórico de lutas dos quilombolas abraçados pela Igreja católica e que este 
Protocolo fortalece não apenas a comunidade, mas também cada pessoa do quilombo, 
ressaltando as diversas opressões sofridas pela população pobre por parte do Estado. A 
Senhora Gabriela Muruá, assessora técnica política do Fórum dos Povos e Comunidades 
Tradicionais de Sergipe ocupou a Tribuna, saudou os presentes e falou sobre o Protocolo de 
Consulta Livre, a partir da educação popular mencionando que é um processo de luta e de 
resistência do Brejão dos Negros para que a sociedade tenha conhecimento de quem são, 
como vivem e como querem ser escutados. Continuando, informou que o citado instrumento 
de luta, representa um aprendizado para a sociedade e uma alternativa para um mundo 
melhor, comprometido com a natureza e respeitando o meio ambiente. Por fim, desejou vida 
longa ao território Brejão dos Negros. O Senhor Igor Miranda, Procurador da República ocupou 
a Tribuna. saudou os presentes, apresentou-se e manifestou que atua em Sergipe há pouco 
tempo, porém já possui um histórico de luta nessa temática. Seguindo, ressaltou que todas as 
falas anteriores foram bem precisas, mas que o Brasil ainda vive o processo de democratização 
e por isso é necessário reafirmar o que já é óbvio, expressando que o povo precisa ser 
consultado, e parabenizou a iniciativa da Sessão e a representatividade da deputada Linda 
Brasil. Ato contínuo, disse que o Brasil é um país de resistência, de variadas culturas e religiões, 
raças e sexos, e que o protocolo é um documento fundamental, é a certificação da luta do 
povo quilombola, também parabenizou a toda liderança que organizou, trazendo de forma 
clara como deve ser feita a consulta; parabenizou também aos presentes e aos que já não se 
encontram mais aqui, mas lutaram pelo reconhecimento. Finalizando registrou que o 
Protocolo será entregue formalmente aos órgãos competentes para que não haja o argumento 
da dúvida quanto às consultas, e inteirou que em algumas situações desse enfrentamento há 
desânimo, mas é necessário resistir e continuar. O Senhor Renan Andrade, Representante da 
Organização 350.ORG, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e em seu pronunciamento 
destacou inicialmente que faz parte da 350.org, organização que luta por justiça climática, 
ressaltando, em adendo, que a celebração da data representa a luta por justiça social e 
ambiental, bem como por reconhecimento e respeito. Após, parabenizou a todos os presentes 
na Sessão e saudou de forma especial a responsável pelo convite à organização para fazer 
parte do movimento, Senhora Quitéria, rememorando as visitas realizadas à comunidade para 
conhecer suas lutas e resistências. Por fim, reafirmou seu compromisso com a pauta e 
enfatizou que o Estado tende a estar visado para novos projetos fósseis e neste sentido, o 
protocolo deve ser usado com instrumento de luta e defesa dos territórios. O Professor Eraldo 
Ramos Filho, representando do Programa de Pós-Graduação em Geografia, da Universidade 
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Federal de Sergipe, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e destacou a importância do 
Protocolo de Consulta da Comunidade Quilombola, que foi gerado devido a diversas ameaças 
trazidas por diversos segmentos, a exemplo das atrocidades contra natureza cometidas pelos 
carcinicultores e da Lei que criou a política estadual de zoneamento costeiro, ressaltando que 
ADEMA tem que estar atenta ao cumprimento do Protocolo. Finalizando, destacou a 
necessidade de o governo federal demarcar o território quilombola e sua devida titulação. O 
Senhor Márcio Lima Camargo, Representante da Cáritas Regional Nordeste 3, ocupou a 
Tribuna, saudou os presentes e agradeceu o convite. Em seguida, mencionou que o protocolo 
de consulta, serve para fortalecer o processo de luta das organizações e mostrar a sociedade, a 
importância do território dos quilombolas, uma vez que, são responsáveis pela proteção de um 
terço das florestas do Brasil, e contribuem para preservação do meio ambiente. Continuando, 
informou que quando se refere à titulação, apenas 12 % (doze por cento) é reconhecido e 
destacou que houve um aumento de 46% (quarenta e seis por cento) nos conflitos por terra, 
devido a falta de garantia dos direitos. Finalizando, comunicou que está sendo laçada uma 
campanha nacional para resgatar a sensibilidade e a importância de povos e comunidades, no 
processo de preservação do meio ambiente. A Senhora Geonísia Vieira Dias, Representante do 
Fórum de povos e comunidades tradicionais de Sergipe, ocupou a Tribuna, saudou os 
presentes e disse que faz parte do Movimento dos Marisqueiros de Sergipe. Seguindo, falou do 
Fórum, de onde surgiu a criação do Protocolo das Águas das Mulheres Marisqueiras, e que 
conta com o apoio de todos que possam ajudar. Continuando, destacou que o Protocolo 
fortalecerá a categoria das marisqueiras, pois atualmente tem perdido direitos, e será 
essencial para a comunidade. Por fim, agradeceu a todos os parceiros que auxiliam o 
movimento, também à Universidade, na pessoa do professor Eraldo, externou sua alegria por 
estar nesta sessão e para finalizar, ecoou o grito de guerra das marisqueiras. O Senhor José 
Wellington Fontes, Representante da Coordenação Nacional de Articulação de Quilombos 
(Conaq), ocupou a Tribuna, saudou os presentes e manifestou sua alegria em estar presente na 
Sessão, registrando a importância do registro documental em forma de protocolo para que o 
país tome conhecimento deste. Após, enfatizou ser inadmissível nos dias de hoje o que se 
observa nas comunidades, citando como exemplo a assinatura da ordem de serviço pelo 
governador para a obra da Orla do Pontal sem que fosse ouvida a comunidade local. 
Prosseguindo, ressaltou ainda que nesta região é observada a construção de casas em área de 
mangue com anuência do Estado, havendo um desrespeito às legislações existentes. Adiante, 
defendeu que a saída para tal situação depende da união dos movimentos e comunidades num 
ato de resistência e, por fim, fez convite para o IX Encontro do quilombo Porto da Areia que 
ocorrerá entre os dias 19 e 26 de novembro com o fim de discutir o protocolo desta 
comunidade. A Senhora Lídia Carla Anjos, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e destacou 
seu orgulho em fazer parte da luta em prol da ancestralidade negra, em especial dos 
quilombolas. Continuando, registrou que o protocolo de consulta dos quilombolas trata de 
dor, perseguição e também de luta contra o poder econômico que avança nos territórios 
quilombolas e tenta silenciar os corpos negros, ressaltando a resistência dos que fazem parte 
da Comunidade. O Senhor Igor Miranda, Procurador da República, falou em nome da Senhora 
Livia Tinoco, Procuradora da República, a qual recebeu o vídeo feito pelo Senhor Cresivaldo 
Félix e agradeceu a generosidade, mencionando que aprendeu demais com a Comunidade pois 
isso significa mais que uma luta. A ex-Deputada Estadual Ana Lúcia Vieira, ocupou a Tribuna, 
saudou os presentes e agradeceu ao Padre Isaias, que através da Cáritas, contribuiu para o 
processo de aprendizagem sobre os movimentos sociais, demonstrando o espírito coletivo no 
enfrentamento de grandes desafios. Prosseguindo, mencionou que desde o primeiro mandato 
ao último, acompanhou todos as lutas dos povos quilombolas, enfrentou conflitos, e através 
das organizações sociais, conquistaram demandas, a exemplo do defeso para as marisqueiras 
de Pirambu. Finalizando, disse esperar que esta Casa Legislativa, reveja a Lei da Carcinicultura e 
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as comunidades tradicionais possam ser respeitadas, tenham uma vida mais saudável, com 
justiça, igualdade, fraternidade e paz. A Senhora Maria Izaltina, representante da Comunidade 
Quilombola Brejão dos Negros e disse que é uma honra ter o plenário desta Casa no dia de 
hoje à disposição do território Brejão do Negros, e destacou que isso é um avanço para todas 
as comunidades Quilombolas do Estado de Sergipe. Seguindo, evidenciou que o território 
existe há 18 anos, com muita luta e resistência, e hoje exigem que a Portaria de 
reconhecimento, bem como o Decreto e a Titulação sejam assinados para finalização do 
processo do território. Frisou que o dia vinte de novembro se aproxima e gostaria de 
comemorar o dia da consciência negra com um resultado positivo. Continuando, mencionou a 
importância do Protocolo para afastar a exploração do território por parte de organizações. 
Finalizando, agradeceu a todos que contribuíram com o agrupamento, a todas as comunidades 
quilombolas, ao IBAMA (Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais 
Renováveis), pediu a união de todos para que possam prosseguir, e entoou o canto “essa luta é 
nossa, essa luta é do povo”. Ato contínuo, foi feita a entrega de placas em homenagem aos 
anciões e anciãs da comunidade quilombola: Senhora Maria Pastora dos Santos, Senhor Adalto 
do Carmo (representado pela Senhora Kemilli Rodrigues), Senhora Marília dos Santos 
(Representada pelo Senhor Eneias Rosa), Senhora Maria José dos Santos, Senhor José Antônio 
Gonzaga, Senhora Maria José Ferreira Lima, Senhor Pedro dos Santos (Representada pela 
Senhora Adriana dos Santos). Em seguida, a Senhora Presidente Linda Brasil, teceu breves 
palavras de saudação e de agradecimento aos que compareceram a esta solenidade; convidou 
a todos para ouvir o Hino de Sergipe; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 13 de novembro de 2023. 
 
Ata da 58ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 13 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência da Excelentíssima Senhora Deputada Áurea Ribeiro. Secretariada pela 
Senhora Deputada Caminha Paiva. Compareceu o Senhor Deputado, Luciano Pimentel e as 
Senhoras Deputada Áurea Ribeiro e Carminha Paiva. Ausentes os Senhores Deputados Doutor 
Samuel, Garibalde Mendonça, Georgeo Passos, Jeferson Andrade, Luciano Bispo, Luizão 
Donatrampi, Manuel Marcos, Marcelo Sobral, Netinho Guimarães, Paulo Júnior e as Senhoras 
Deputadas Lidiane Lucena, Linda Brasil. Ausente, conforme justificativa apresentada, o Senhor 
Deputado Adailton Martins, Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Ibrain de Valmir, Kaká 
Santos, Marcos Oliveira, Neto Batalha, Pato Maravilha e Maisa Mitidieri,  que se encontram a 
serviço do mandato parlamentar. Não há Ata a ser lida por força de disposição regimental. Esta 
é uma Sessão Especial, considerada Extraordinária, destinada à entrega de Título de Cidadania 
Sergipana a Doutora Jumara Porto Pinheiro. A Senhora Presidente, Deputada Áurea Ribeiro 
convidou para tomar assento à Mesa: o Presidente do Tribunal de Justiça de Sergipe, 
Desembargador Ricardo Múcio Santana de Abreu Lima, a Promotora de Justiça Doutora 
Cláudia Daniela de Freitas (representando o Procurador-Geral de Justiça Manoel Cabral 
Machado Neto), a Presidente do Tribunal Regional Eleitoral, Desembargadora Elvira Maria de 
Almeida Silva e a Deputada Carminha Paiva, 1º Secretário nesta Sessão. Prosseguindo, o 
Senhor Presidente designou a Deputada Carminha Paiva para conduzir o homenageado à 
Mesa. A Sessão foi suspensa até a chegada do homenageado à Mesa. Reaberta a Sessão, o 
Senhor Presidente convidou a todos para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional. Em 
seguida, a Senhora Presidente solicitou à 1º Secretária, nesta Sessão, Deputada Carminha 
Paiva, que procedesse à leitura da Resolução de número 33/2023 de iniciativa da Deputada 
Carminha Paiva, que concede o Título de Cidadania Sergipana à Doutora Jumara Porto 
Pinheiro. Prosseguindo, a Senhora Presidente Áurea Ribeiro realiza a entrega do Título de 
Cidadania Sergipana à homenageada. a Deputada Carminha Paiva, ocupou a Tribuna, saudou 
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os presentes e fez um breve relato sobre a trajetória da juíza de direito, Jumara Porto Pinheiro, 
homenageada na presente Sessão Especial com a outorga do Título de Cidadania Sergipana, 
destacando que a homenageada nasceu na cidade de Itapetinga/BA e que reside em Sergipe 
desde o ano de 1997, ressaltando também sua extensa formação acadêmica e atuação 
profissional. Continuando, fez menção a atuação da magistrada na justiça eleitoral em diversas 
comarcas e frisou que atualmente exerce a função de Coordenadora na Coordenadoria da 
Mulher do Tribunal de Justiça de Sergipe e sua prioridade na articulação pela implantação, em 
vários municípios sergipanos, de Centros de Referência de Atendimento a Mulher (CRAM). 
Ainda no uso da palavra, deixou registrada sua admiração pela homenageada devido a sua 
competência e engajamento com a pauta de defesa dos direitos das mulheres sergipanas e que 
a homenagem é por todo seu comprometimento e pela luta dos direitos femininos. A Doutora 
Jumara Porto Pinheiro, ocupou a Tribuna, saudou os presentes, externou sua gratidão e 
felicidade, pela honraria do Título de Cidadania Sergipana e agradeceu aos familiares, ao Poder 
Legislativo e à Deputada Carminha Paiva, autora da propositura. Prosseguindo, relatou sua 
trajetória de vida, mencionando que em 14 de janeiro de 1997, tomou posse como juíza 
substituta no Tribunal de Justiça do Estado de Sergipe, onde construiu sua história profissional, 
atuando em diversas comarcas; em Aracaju, exerceu a titularidade da 9° vara criminal e no ano 
de 2022, assumiu a Coordenadoria da mulher, do Tribunal de Justiça onde atualmente exerce a 
função de juíza coordenadora. Em seguida, enfatizou que a Coordenadoria, desenvolve vários 
projetos com o objetivo de erradicar a violência doméstica no estado de Sergipe, e viabiliza a 
implantação dos centros de referência de atendimento à mulher, em diversos municípios 
sergipanos. Finalizando, prestou homenagem póstuma ao Doutor Antônio Goes e ao Doutor 
João Guilherme de Carvalho, pelo apoio profissional. Por fim, agradeceu a todos e comunicou 
que continuará contribuindo para o desenvolvimento do Estado. Em seguida, a Senhora 
Presidente, Deputada Áurea Ribeiro, teceu breves palavras de saudação ao homenageado e de 
agradecimento aos que compareceram a esta solenidade; convidou a todos para ouvir o Hino 
de Sergipe; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 13 de novembro de 2023. 
 
Ata da 105ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 14 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Garibalde Mendonça. Secretariada 
pelos Senhores Deputados Luciano Bispo e Marcelo Sobral. Compareceram os Senhores 
Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Doutor Samuel, Garibalde Mendonça, Ibrain de 
Valmir, Jeferson Andrade, Kaká Santos, Luciano Bispo, Luciano Pimentel, Luizão Donatrampi, 
Manuel Marcos, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira, Netinho Guimarães, Neto Batalha, Pato 
Maravilha, Paulo Júnior, e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha Paiva, Lidiane 
Lucena, Linda Brasil e Maísa Mitidieri. Ausente, conforme justificativa apresentada, o Senhor 
Deputado Cristiano Cavalcante, Georgeo Passos, que se encontra a serviço do mandato 
parlamentar. Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No 
PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário procedeu à leitura das matérias: Projeto de Lei 
de número 475/2023, de autoria do Deputado Paulo Júnior; Projeto de Lei de número 
476/2023, de autoria do Deputado Doutor Samuel; Projeto de Resolução de número 77/2023, 
de autoria do Deputado Luciano Bispo; Projeto de Resolução de número 78/2023, de autoria 
do Deputado Jeferson Andrade; Projeto de Resolução de número 79/2023, de autoria da 
Deputada Linda Brasil; Projeto de Resolução de número 80/2023, de autoria do Deputado 
Cristiano Cavalcante; Projeto de Decreto Legislativo de número 04/2023, da Mesa Diretora; 
Moção de número 141/2023, de autoria da Deputada Áurea Ribeiro; Indicação de número 
557/2023, de autoria da Deputada Áurea Ribeiro; Indicação de número 558/2023, de autoria 
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do Deputado Doutor Samuel; Indicação de número 559/2023, de autoria da Deputada Linda 
Brasil; Indicações de números 560/2023, 561/2023, 562/2023, 563/2023, 564/2023, 567/2023, 
568/2023, 569/2023, 570/2023, 571/2023, 572/2023 e 573/2023, de autoria do Deputado 
Manuel Marcos; e Indicações de números 565/2023 e 566/2023, de autoria do Deputado 
Marcelo Sobral. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, 
saudando os presentes, fez sua audiodescrição, e falou sobre a violência contra as mulheres, 
registrando alguns dados do Anuário Brasileiro de Segurança; também, destacou que o Estado 
de Sergipe foi o segundo Estado que mais deferiu medidas protegidas no ano de 2022, 
mencionando que, no ano de 2023, já foram registrados doze casos de feminicídio e vinte e 
cinco casos de tentativa de feminicídio no Estado. Prosseguindo, informou que o Presidente 
Lula sancionou a Lei (Federal) de número 14.717/2023, que institui pensão especial aos filhos e 
dependentes crianças e adolescentes, órfãos em razão do crime de feminicídio, cuja renda 
familiar mensal per capita seja igual ou inferior a ¼ (um quarto) do salário mínimo, destacando 
a importância da matéria, e ressaltou a necessidade do Governo do Estado promover políticas 
públicas constantes, objetivando a proteção das vidas das mulheres, através de ações 
eficientes e consolidadas. Em seguida, falou sobre o atendimento às pessoas surdas em 
hospitais e unidades de saúde, destacando que, apesar da existência de Lei (Federal), o 
atendimento e o tratamento adequado às pessoas surdas não estão sendo cumpridos no 
Estado de Sergipe; também, registrou que oficiará a Secretaria de Estado da Saúde, para saber 
o que está sendo planejado em relação à legislação existente e à população. Finalizando, 
sugeriu a destinação de Emendas Parlamentares, para a capacitação dos profissionais de 
saúde, objetivando mais eficiência no atendimento. O Deputado Luciano Pimentel ocupou a 
Tribuna, saudando os presentes, e registrou que a Secretaria de Estado da Saúde abriu uma 
Consulta Pública sobre o protocolo clínico para o uso de canabidiol no tratamento das 
síndromes epilépticas fármaco resistentes na Rede Pública do Estado de Sergipe. Finalizando, 
agradeceu ao Governador Fábio Mitidieri e ao Secretário de Estado de Saúde, Walter Pinheiro, 
pelo empenho na implementação da Lei (Estadual) de número 9.178/2023, de sua iniciativa, 
destacando a importância da matéria para a população sergipana. O Deputado Manuel Marcos 
ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e agradeceu à União Nacional dos Legisladores e 
Legislativos Estaduais (UNALE) pela realização da 26ª Conferência, realizada, nos dias 08, 09 e 
10 de novembro, na Cidade de Fortaleza, Estado do Ceará. Finalizando, registrou que 
protocolou, nesta Casa, o Projeto de Lei de número 373/2023, de sua autoria, que institui a 
Política Estadual de Prevenção do Diabetes e de Assistência Integral à Pessoa Diabética, 
ressaltando que teve uma propositura similar, também de sua autoria, aprovada na Câmara 
Municipal de Aracaju. O Deputado Adailton Martins ocupou a Tribuna, saudando os presentes, 
e falou sobre a instalação de catracas duplas nos ônibus que compõe a frota do transporte 
público da Grande Aracaju, destacando que essa medida demonstra uma falta de respeito com 
a população sergipana. Finalizando, solicitou à sonoplastia a exibição de um vídeo mostrando 
essa situação e registrou que, como Presidente da Comissão de Transporte desta Casa, está 
adotando as medidas cabíveis para que sejam colocadas as catracas adequadas. O Deputado 
Paulo Júnior ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e comentou o anúncio feito, durante 
uma reunião, no dia de ontem, sobre a oficialização do Consórcio do transporte público na 
Grande Aracaju, enfatizando que seu mandato sempre defendeu essa medida. Após, lembrou 
que realizou, no dia 10 de outubro, nesta Casa, uma Audiência Pública sobre o Transporte 
Público na Região Metropolitana de Aracaju, salientando a importância do evento, e informou 
já existem outras reuniões agendadas, para que o Presidente do Consórcio e Prefeito do 
Município de Aracaju, Edvaldo Nogueira, apresente o relatório acordado aos membros do 
Consórcio e mostre a atual situação, bem como os próximos planos e atividades que serão 
desempenhados até o mês de abril, quando deve ser lançado o edital do transporte público. 
Finalizando, afirmou que é preciso discutir a questão do subsídio e salientou que é 
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imprescindível que o Governo do Estado disponibilize recursos para colaborar com os 
Municípios da Região Metropolitana de Aracaju, destacando que continuará fiscalizando a 
formação do Consórcio Público. O Deputado Doutor Samuel ocupou a Tribuna, saudando os 
presentes, e comunicou que, no dia de hoje, está comemorando dezessete anos de casamento, 
externando seu amor por sua esposa, Adriana, e por sua família. Finalizando, convidou a 
população para participar da inauguração de seu novo Escritório Parlamentar, que acontecerá, 
no dia 23 de novembro, às 19 horas, no Município de Nossa Senhora do Socorro, e 
parabenizou os Deputados Adailton Martins e Paulo Júnior pelos seus pronunciamentos, no dia 
de hoje, sobre o transporte público da Grande Aracaju, bem como o Vereador do Município de 
Aracaju Ricardo Marques que, desde o início do seu mandato, cobra por qualidade no 
transporte público do Estado de Sergipe. O Deputado Marcos Oliveira ocupou a Tribuna, 
saudando os presentes, e falou sobre o protocolo lançado pelo Governo do Estado para o uso 
do canabidiol, afirmando que essa medida é muito restrita, tendo em vista que dispõe apenas 
sobre o uso isolado da referida substância, bem como somente prevê a utilização para casos 
de síndromes epiléticas. Continuando, parabenizou o Deputado Paulo Júnior pelo empenho 
para solucionar o problema do transporte público na Grande Aracaju e externou seu 
contentamento com o posicionamento do Deputado Adailton Martins ao mostrar a situação de 
um ônibus do transporte público, destacando que deseja que todos atuem na implantação do 
Consórcio. Finalizando, questionou o alto preço do combustível no Estado de Sergipe, quando 
comparado aos Estados nordestinos, e afirmou que a razão disso é a carga tributária do etanol, 
aprovada por esta Casa. Pela ordem, o Deputado Luciano Pimentel explicou que o protocolo 
apresentado pela Secretária de Estado da Saúde, com relação ao uso do canabidiol, contempla 
apenas os portadores da síndrome epilética, tendo em vista a grande demanda, e esclareceu 
que outros protocolos já estão em desenvolvimento, para atendimento aos autistas e aos 
portadores de dores crônicas. Finalizando, informou que o medicamento já está em estoque e 
salientou que a Consulta Pública foi lançada para aprimorar o atendimento. O Deputado 
Marcelo Sobral ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e parabenizou os Deputados 
Estaduais que foram eleitos para os cargos de direção da União Nacional dos Legisladores e 
Legislativos Estaduais (Unale), durante a 26ª Conferência, realizada, nos dias 08, 09 e 10 de 
novembro, na Cidade de Fortaleza, Estado do Ceará. Após, registrou que a Comissão de 
Agricultura da Unale decidiu realizar uma visita técnica no Estado de Sergipe, tendo em vista 
que o tema do ano de 2023 é o combate à seca e o armazenamento de água, informando que 
essa visita será realizada no dia 30 de novembro e abrangerá alguns Municípios sergipanos. 
Finalizando, ressaltou que essa visita da comitiva percorrerá também os Municípios de Canindé 
e de Neópolis, o que permitirá que a nossa força produtiva, bem como as belezas naturais 
sejam apresentadas para todo o país. A seguir, passou-se à ORDEM DO DIA. O Senhor 
Presidente, Deputado Garibalde Mendonça, convocou, para realização de reunião, a Comissão 
de Constituição e Justiça, objetivando a apreciação de propositura a ser deliberada; em 
seguida, suspendeu a Sessão. Encerrada a reunião da Comissão, o Senhor Presidente declarou 
reaberta a Sessão, dando continuidade à ORDEM DO DIA. Foi discutido e aprovado, nessa 
Sessão Ordinária do dia 14 de novembro de 2023, por unanimidade, em Discussão única, o 
Projeto de Decreto Legislativo de número 04/2023. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda 
Brasil ocupou a Tribuna e informou que os funcionários da Companhia de Saneamento de 
Sergipe (Deso) estão realizando um ato, em frente à Câmara de Vereadores de Aracaju, contra 
a proposta de privatização dos serviços da estatal, bem como estão reivindicando a 
manutenção de seus empregos. Prosseguindo, enfatizou que é contra a Privatização da Deso e 
repudiou o projeto de privatização, de iniciativa do Governo Estadual, frisando que somente a 
sociedade civil organizada pode combater a destruição dos serviços públicos. Finalizando, falou 
sobre a Sessão Especial, que ocorreu, no dia de ontem, no Plenário desta Casa, em alusão ao 
lançamento do Protocolo de Consulta Livre, Prévia, Informada e de Boa Fé, Território 

Autenticar documento em https://aleselegis.al.se.leg.br/autenticidade 
com o identificador 3100310039003400370031003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SERGIPE                                                        
DIÁRIO DO LEGISLATIVO - ANO IV - Nº 18, TERÇA-FEIRA, 10 DE MARÇO DE 2026                 21 
 
 
Quilombola Brejão dos Negros, e convidou a todos para participar, no dia de hoje, às 14 horas, 
na Escola do Legislativo, de uma atividade sobre a Crise Climática e o Racismo Ambiental. Não 
havendo oradores para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Garibalde 
Mendonça, convocou uma Sessão Extraordinária para às 11 horas e 06 minutos, com o fim 
específico de apreciar o Projeto de Resolução de número 69/2023, em 1ª Discussão; e, em 
seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 14 de novembro de 2023. 
 
Ata da 106ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 16 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Jeferson Andrade. Secretariada pelos 
Senhores Deputados Luciano Bispo e Marcelo Sobral. Compareceram os Senhores Deputados 
Adailton Martins, Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Doutor Samuel, Garibalde Mendonça, 
Georgeo Passos, Jeferson Andrade, Kaká Santos, Luciano Bispo, Luizão Donatrampi, Marcelo 
Sobral, Netinho Guimarães, Pato Maravilha, Paulo Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea 
Ribeiro, Carminha Paiva, Lidiane Lucena e Linda Brasil. Ausente o Senhor Deputado Manuel 
Marcos. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Ibrain de 
Valmir, Luciano Pimentel, Marcos Oliveira, Neto Batalha e a Senhora Deputada Maisa Mitidieri, 
que se encontram a serviço do mandato parlamentar. Havendo número legal, o Senhor 
Presidente declarou aberta a Sessão. No PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário 
procedeu à leitura das matérias: Projeto de Lei de número 477/2023, de autoria do Deputado 
Doutor Samuel; e o Projeto de Lei 478/2023, de autoria da Deputada Lidiane Lucena. Ainda no 
PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, saudando os presentes, fez 
sua audiodescrição, e destacou que, no dia 20 de novembro, comemora-se o “Dia da 
Consciência Negra”, convidando a população para, no dia 18 de novembro, às 15 horas, 
participar da ‘Marcha da Consciência Negra’, que acontecerá na Praça Catedral Metropolitana, 
no Município de Aracaju, ressaltando que o ato está sendo organizado por diversas entidades, 
a exemplo da Central Única dos Trabalhadores (CUT); também, registrou que a referida 
Marcha celebrará a diversidade e a igualdade, bem como protestará contra o genocídio da 
população negra. Finalizando, convidou a população para participar também, no dia 20 de 
novembro, às 10 horas, no Plenário desta Casa, da Sessão Especial em alusão ao Dia da 
Consciência Negra. Não houve matéria a ser deliberada na ORDEM DO DIA. No GRANDE 
EXPEDIENTE, o Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e 
registrou a denúncia feita pelo Sindicato dos Médicos de Sergipe (SINDIMED) sobre a atual 
situação da Maternidade Nossa Senhora de Lourdes. Após, solicitou à sonoplastia a exibição de 
um vídeo contendo a fala do Presidente do SINDIMED em relação ao número insuficiente de 
médicos nos plantões e apelou à Comissão de Saúde desta Casa para que visite e fiscalize a 
referida unidade de saúde, enfatizando que a alta taxa de mortalidade de recém-nascidos 
observada, devido à falta de uma assistência de saúde adequada, é inadmissível. Finalizando, 
ressaltou que a contratação de profissionais para a unidade hospitalar citada não envolve 
apenas a questão salarial, mas principalmente as condições de trabalho, e frisou que o 
Governo do Estado precisa adotar as medidas cabíveis para resolver essa situação; e foi 
aparteado pela Deputada Lidiane Lucena. A Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna e saudou 
as pessoas, presentes nesta Sessão, que vieram agradecer a aprovação do Projeto de Lei que 
garante às pessoas com fibromialgia os direitos inerentes às pessoas com deficiência. Em 
seguida, criticou o modelo de gestão adotado pelo Prefeito do Município de Aracaju, Edvaldo 
Nogueira, que, em alguns casos, compôs Secretarias Municipais com 100% (cem por cento) de 
cargos em comissão, e apelou ao referido Prefeito para que promova novos concursos públicos 
nas diversas áreas. Finalizando, ressaltou a importância do concurso público e lamentou que o 
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Prefeito do Município de Aracaju esteja violando o que dispõe a Constituição Federal, 
ressaltando a necessidade de fiscalização dos órgãos competentes. O Deputado Kaká Santos 
ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e convidou a todos para participar do Programa 
“Sergipe é Aqui”, que acontecerá, no dia de amanhã, no Município de Tobias Barreto. 
Finalizando, registrou que, no dia de amanhã, também acontecerá a inauguração da Ponte que 
ligará o Município de Tobias Barreto ao Município de Itabaianinha, bem como do 
Departamento de Atendimento a Grupos Veneráveis (DAGV), no Município de Tobias Barreto. 
Pela Ordem, o Deputado Cristiano Cavalcante saudou os presentes e registrou o 
comprometimento da gestão do Governador Fábio Mitidieri com o desenvolvimento do Estado 
de Sergipe, destacando que o Governo do Estado antecipará o pagamento do 13° salário dos 
servidores estaduais para os dias 28, 29 e 30 de novembro. Finalizando, registrou a 
importância dessa medida para a economia do Estado, para os servidores públicos, bem como 
para o comércio local, e informou que a Carteira de Identificação da Pessoa com Fibromialgia 
já está sendo confeccionada pela Secretaria de Estado da Segurança Pública, para que essas 
pessoas tenham os benefícios assegurados; além disso, salientou que o Projeto de Lei de 
número 158/2023, de sua autoria, que dispõe sobre a criação da Carteira de Identificação da 
Pessoa com Fibromialgia, contou com o apoio de todos os Deputados Estaduais e do Governo 
do Estado. Não havendo oradores inscritos para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, 
Deputado Jeferson Andrade, convocou uma Sessão Ordinária para próxima terça-feira, dia 21 
de novembro; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 16 de novembro de 2023. 
 
Ata da 59ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 20 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência da Excelentíssima Senhora Deputada Linda Brasil. Compareceu a Senhora 
Deputada Linda Brasil. Ausentes os Senhores Deputados Chico do Correio, Doutor Samuel, 
Garibalde Mendonça, Georgeo Passos, Jeferson Andrade, Luciano Bispo, Luizão Donatrampi, 
Manuel Marcos, Marcelo Sobral, Netinho Guimarães, Neto Batalha, Pato Maravilha, Paulo 
Júnior; e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha Paiva, Lidiane Lucena. Ausentes, 
conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Adailton Martins, Cristiano 
Cavalcante, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, Luciano Pimentel, Marcos Oliveira, e Neto Batalha, e 
a Senhora Deputada Maisa Mitidieri que se encontram a serviço do mandato parlamentar.  
Não há Ata a ser lida por força de disposição regimental. Esta é uma Sessão Especial, 
considerada Extraordinária, em alusão ao Dia da Consciência Negra. A Senhora Presidente, 
Deputada Linda Brasil, convidou para tomar assento à Mesa, a Senhora Alicia Santana 
Salvador, Representante das Catadoras de Mangaba de Sergipe; o Senhor Andrey Roosewelt 
Chagas Lemos, Mestre em Politicas Públicas de Saúde; a Senhora Bruna Cristina Bittencourt 
dos Santos, Representante do Fórum de Organizações Negras de Sergipe; a Senhora Stella 
Gonçalves de Carvalho, Representante do Circuito Mulungu; a Senhora Virley Santos, Ativista 
do Movimento Negro em Sergipe. Prosseguindo, a Senhora Presidente convidou a todos para, 
em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional. Em seguida, a Deputada Linda Brasil, saudou os 
presentes, fez sua descrição para contemplar as pessoas cegas e de baixa visão, em seguida, 
convidou os homenageados para fazerem parte da Mesa, destacando suas atuações. 
Continuando, informou que também, será concedida a Comenda Senador Abdias Nascimento, 
ao Senhor Andrey Roosewelt Chagas Lemos, por ser de sua indicação, e mencionou que o dia 
nacional de Zumbi e da consciência negra, faz referência a morte de Zumbi, líder do quilombo 
dos Palmares, e foi instituída, em 2011, pelo governo federal, por meio da Lei 12.519. 
Prosseguido, mencionou que a data serve para refletir sobre o racismo estrutural e para 
promoção de mecanismos de enfrentamento desta dificuldade visto que a influência africana 
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está presente em vários seguimentos cotidianos sendo necessário a efetivação de políticas 
públicas . Finalizando, enfatizou que a representatividade é importante, para inspirar pessoas 
pretas a ocuparem espaços de poder e reivindicar suas presenças no mercado de trabalho e 
outros locais, lutando por uma sociedade mais justa e igualitária. A Presidente faz a leitura da 
decisão da Comissão de Cidadania e Direitos Humanos que concede a Comenda Senador 
Abdias Nascimento e faz a entrega da Comenda aos Homenageados. O Senhor Andrey 
Roosewelt Chagas Lemos, Mestre em Politicas Públicas de Saúde, ocupou a Tribuna, saudou os 
presentes e agradeceu à deputada Linda Brasil, autora da propositura, pelo recebimento da 
comenda, que dá reconhecimento ao dia 20 de novembro, fruto da necessidade do movimento 
social negro em busca da liberdade e mudança nas relações étnicos raciais na sociedade 
brasileira. Seguindo, disse que ao iniciar a reivindicação para que Zumbi fosse enxergado como 
um herói nacional, começava também uma quebra de paradigmas para que a sociedade 
brasileira aceitasse a certificação da primeira experiência socialista do mundo, o Quilombo dos 
Palmares. Continuando, falou da representatividade da comenda, que leva o nome de Abdias 
do Nascimento, uma personalidade de importante liderança no movimento, também 
expressou que o dia 20 de novembro é muito mais que o Dia Nacional da Consciência Negra e 
que não é possível transmitir em palavras todos os sonhos que carregam e necessitam, mas é 
utilizado para a mobilização social e política, e incitar o que cada pessoa e instituições tem 
feito para combater o racismo. Frisou que a Senhora Virley Santos, fundadora da UNA (União 
de Negros de Aracaju), ao longo de sua trajetória enfrentou diversas situações de racismo, e a 
considera uma amiga e companheira de luta e por isso externou sua felicidade em tê-la neste 
momento. Ainda no uso da palavra, informou que faz parte do Candomblé, é historiador e 
trabalhador da saúde, afirmou que o movimento negro mostrou-lhe o significado de lugar dos 
negros na sociedade brasileira e ainda que a saúde e educação são caminhos estratégicos na 
promoção de igualdade de direitos e cuidados da população, ressaltou que a educação liberta 
e a saúde é cura, por isso ao longo de sua trajetória buscou alternativas que contribuíssem 
com o cuidado e a transformação nas relações sociais e durante o percurso viveu muitas 
experiências. Finalizando, confessou o seu desejo de que seja alcançada uma equidade na 
ocupação dos espaços por pessoas das diferentes etnias, gêneros e religiões, que hajam 
políticas públicas para todos, e que esse dia ecoe em todos os outros dias do ano. A Senhora 
Alicia Santana Salvador, Representante das Catadoras de Mangaba de Sergipe, ocupou a 
Tribuna, saudou os presentes, e inicialmente discorreu sobre a sua história, ressaltando sua 
militância no movimento das catadoras de mangaba desde 2002. Em ato contínuo, destacou 
que foi no referido ano que se observou a necessidade de organização formal do movimento, 
uma vez que a prática envolve gerações, e, em adendo, salientou que a data 20 de novembro 
reafirma a causa das mulheres pretas que lutam pelo seu direito de ir e vir e de desempenhar 
diferentes papéis na sociedade. Adiante, frisou ainda a luta diária destas mulheres para ocupar 
espaços e garantir o direito de permanência nos territórios onde nasceram, ao passo em que 
há o aumento da especulação e devastação nas áreas ocupadas pelos povos tradicionais. Por 
fim, agradeceu o espaço de fala concedido e manifestou seu orgulho em poder representar na 
data todas as mulheres pretas companheiras de luta. A Senhora Bruna Cristina Bittencourt dos 
Santos, integrante do Fórum de Organizações Negras de Sergipe, ocupou a tribuna saudou os 
presentes e destacou a luta contra a desigualdade social e o racismo, ressaltando a 
importância, dentre outros movimentos, da ocupação João Mulungu MLB – Movimento Luta 
nos Bairros – para seu aprendizado e crescimento, mencionando a violência policial exercida 
no ato de reintegração de posse do prédio. Ato contínuo, destacou a importância de Zumbi dos 
Palmares na construção do quilombo e seu simbolismo de resistência e força e frisou que 
lembrar a presente data é dar memória às pessoas com o objetivo de transformar a sociedade 
no combate ao racismo. A Senhora Stella Gonçalves de Carvalho, Representante do Circuito 
Mulungu, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e agradeceu o convite. Ato contínuo, 
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mencionou que enquanto artista e produtora cultural, procura fazer com que a palavra seja um 
instrumento, uma arma pela libertação e emancipação dos corpos, porque acredita na 
instrumentalidade da linguagem negra, que produz conhecimento e representa a consciência 
racial. Finalizando, realizou a leitura de um poema para que todos possam refletir e reconhecer 
sua função na luta pela libertação do povo preto. A Senhora Virley Santos, Ativista do 
Movimento Negro em Sergipe, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e disse se sentir 
honrada por esta homenagem. Ato contínuo, confessou que no início da sua faculdade de 
pedagogia foi um desafio, pois sentia que ainda não eram aceitos de forma adequada naquele 
espaço. Continuando, mencionou seu período no Ministério da Educação, sendo uma mulher 
preta nordestina, passou por muitas adversidades e fez afirmações ao filho de que faria o que 
preciso fosse preciso para permanecer nas terras devidas. Prosseguindo, frisou que a educação 
liberta e se considera fruto da educação, apelou para que os demais lutem pela sistema 
educacional para as crianças, pois é o único recurso que as pessoas pretas têm, e embora não 
possam acabar com o racismo, lhes dará conhecimento para lidar com o preconceito. Ainda no 
uso da palavra, manifestou que a Lei 10.639/2003 é a segunda e verdadeira abolição, pois só 
pela educação é possível mudar o mundo, e que ao analisar os índices educacionais, constatou 
o quão frágeis no Norte e Nordeste, por isso deve ser mais priorizada. Seguindo, afirmou que o 
movimento negro precisa se apropriar de conhecimento legislativo e eleger pessoas que os 
representem, uma vez que o Estado existe para servir as pessoas que nele habita. 
Prosseguindo, salientou a necessidade de creches para que as crianças pretas sejam 
estimuladas ao desenvolvimento, e que o controle social deve atuar nas escolas, a fim de evitar 
uma evasão escolar. Finalizando, agradeceu pelo privilégio de estar nesta Casa, como também 
pelo suporte de sua rede de apoio. A Senhora Elaine Cristina Santos, Conselheira do Conselho 
Municipal da Pessoa com Deficiência,  ocupou a Tribuna, saudou os presentes e fez sua 
audiodescrição. Após,  manifestou sua alegria em participar do evento, ressaltando que esta 
não é uma realidade das mulheres pretas com deficiência, as quais desde cedo tem uma 
história marcada por lutas. Em ato contínuo, destacou que o dia 20 de novembro é marcado 
por muitas falas, mas questionou quando pessoas como ela, mulher, preta e com deficiência, 
realmente serão visíveis para a sociedade, enfatizando ainda que a data é necessária para dar 
visibilidade à causa e para que a sociedade perceba que todos devem ser vistos como 
cidadãos. Adiante, agradeceu a todos presentes na Sessão e salientou que a sua presença na 
data representa uma parcela da população que carece de atenção, pedindo, em adendo, para 
que todos abracem a causa da inclusão e olhem para as pessoas com deficiência como 
integrantes da sociedade. A Senhora Wanessa Fortes Batista, Integrante do Movimento Negro 
Unificado (MNU), ocupou a Tribuna, saudou os presentes e destacou a história de Zumbi dos 
Palmares e sua importância para a resistência do povo negro e sua contribuição na construção 
do país. Finalizando, registrou que a geração atual também está marcando a história para 
servir de inspiração e orgulho para as gerações futuras. A Senhora Greicy Paula Campos 
Correia, Representante do Movimento Unidas, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e 
agradeceu às pessoas que estiveram presentes em sua trajetória; enfatizou a valorização de 
sua cor e como representante estadual de pessoas vivendo com HIV e Aids, sente-se muito 
grata por participar desta homenagem. Finalizando, comunicou que é pré candidata à 
vereadora, do Município de Nossa Senhora do Socorro e tem, por fim, representar a todos 
indistintamente. A Senhora Maria Batista Lima, Professora e Representante da Núcleo de 
estudos afro-brasileiros da Universidade Federal de Sergipe (NEABI/UFS), ocupou a Tribuna, 
saudou os presentes e a deputada Linda Brasil por lutar contra todos os tipos de opressão, 
agradeceu também aos seus ancestrais e aos que ainda se fazem presentes e continuam 
lutando para superar o racismo. Seguindo, mencionou o racismo vivido da infância até os dias 
atuais. Ato contínuo, mencionou que por ser negra e da roça despertou- se o desejo de estudar 
e entender o porquê que determinadas pessoas vivem determinadas situações, como o 
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enfrentamento do racismo; citou algumas referências que estimularam ainda mais o seu 
desejo e o sonho de se tornar professora e contribuir com tal dimensão. Continuando, disse 
que a Universidade Federal de Sergipe (UFS), compreende o tema racismo e criou o espaço 
NEABI (Núcleo de Estudos Afro-Brasileiros e Indígenas) que tem à frente da sua criação uma 
mulher negra, a professora Maria Neli Santos e outras personalidades que fizeram diferença 
no movimento negro, e expressou que a Lei 10.639/2003 é uma conquista do agrupamento. 
Ainda no uso da palavra, reconheceu a luta de Zumbi dos Palmares, assim como a 
representatividade feminina por Dandara. Prosseguindo,   evidenciou a importância do 
movimento negro na legitimidade das questões afirmativas, pois o movimento articula o 
enfrentamento do racismo no país. Finalizou dizendo que é professora há quase 43 anos e 
pôde constatar que houve avanço, mas também que há muito ainda a ser alcançado e, por fim, 
agradeceu. O Senhor, Victor Henrique Jason, Presidente da União de Negros por Igualdade 
(Unegro Sergipe), ocupou a Tribuna, saudou os presentes e após a leitura de um poema, fez 
sua audiodescrição. Prosseguindo, destacou a sua história como jovem negro, periférico e 
ressaltou como esse contexto faz com que muitos fatos absurdos e racistas sejam 
normalizados, frisando ainda que a questão racial é decisiva para tal realidade. Prosseguindo, 
salientou que foi o primeiro dentro do seu núcleo familiar a estar dentro de uma universidade 
pública e manifestou seu descontentamento pelo fato de seu ser a exceção e não a regra, 
frisando que a educação é fator determinante para que se tenha acesso ao básico. Por fim, 
enfatizou a necessidade e importância do trabalho pela conscientização racial e ressaltou que 
apesar de cansativo, é gratificante ver crianças que eles acompanham chegando à universidade 
e ascendendo socialmente. O Senhor, Roberto Amorim, Coordenador do Coletivo Antiracismo 
do Sintese (Sindicato dos Trabalhadores em Educação Básica em Sergipe),  ocupou a Tribuna, 
saudou os presentes e destacou que luta dos professores é contínua e vai além da sala de aula, 
ressaltando ainda que há a necessidade do cumprimento da Lei 10.639/03, que visa incluir no 
currículo oficial da Rede de Ensino a obrigatoriedade da temática "História e Cultura Afro-
Brasileira”. Finalizando, registrou a importância da presente Sessão e reafirmou a necessidade 
de todos se somarem à luta contra o racismo.  A Senhora Luciana Oliveira Vieira, 
Representante do Fórum Audiovisual de Sergipe, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e 
externou sua felicidade pela homenagem. Ato contínuo, agradeceu aos parceiros de luta na 
construção do espaço do cinema negro de Sergipe. Prosseguindo, citou um pensamento de 
Beatriz Nascimento, o qual diz que é preciso a imagem para recuperar a identidade, 
ressaltando que o outro serve como reflexo para continuar trabalhando pela memória das 
pessoas pretas que constroem a história de Sergipe. Finalizando, enfatizou que é preciso 
construir uma imagem de Sergipe, em uma perspectiva negra e indígena. O Senhor, José Luiz 
dos Santos, Mestre Saci Quilombola, ocupou a Tribuna e saudou os presentes e agradeceu à  
deputada Linda Brasil por promover esse reconhecimento ao Quilombo Urbano e Rural. 
Seguindo, contou que seu apelido de Mestre Saci Quilombola, veio de Laranjeiras, onde saiu 
dos senhores de engenho junto com sua mãe para a comunidade Maloca onde vive até hoje, 
destacou foi um dos fundadores do 1° Bloco Afro Cultural de Sergipe, mestre do Cacumbi e 
passista da Escola de Samba Império Serrano. Finalizando, agradeceu a todos os presentes, em 
especial aos que contribuíam para o seu crescimento no movimento negro cultural e aos 
grupos e as pessoas que o acompanharam nesta homenagem. A Senhora Maria Lúcia Santos 
Alves, Representante do Senhor Rogério Santos Alves, ocupou a Tribuna, saudou os presentes, 
e agradeceu a homenagem atribuída ao seu filho na presente data. Após, discorreu sobre seu 
orgulho em vê-lo dedicar-se aos estudos e trabalho na busca pelo respeito na família e na 
sociedade, enfatizando sua luta contínua contra o preconceito.  O Senhor Valtênisson Januário 
dos Santos, Criador do Projeto Pelo Certo, ocupou a tribuna, saudou os presentes e mencionou 
sua alegria em estar no plenário desta Casa. Ato contínuo, agradeceu à Deputada Linda Brasil 
pela realização desta Sessão Especial e recitou uma poesia do cantor Lázaro sobre o acontecido 

Autenticar documento em https://aleselegis.al.se.leg.br/autenticidade 
com o identificador 3100310039003400370031003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SERGIPE                                                        
DIÁRIO DO LEGISLATIVO - ANO IV - Nº 18, TERÇA-FEIRA, 10 DE MARÇO DE 2026                 26 
 
 
após a libertação dos escravos e outra poesia, de sua autoria, sobre as causas climáticas 
ocasionadas pelo homem.. O Senhor, Alexandre Marques Ramos, Coordenador Geral do 
Projeto Cozinha de Vó, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e mencionou que é um dia de 
luta coletiva, e para reforçar, os povos de sua comunidade construíram uma cantiga que fala 
sobre a memória do povo negro. Concluindo, convidou a todos para continuar a batalha por 
seus ideais. Em seguida, A Senhora Presidente, Deputada Linda Brasil, teceu breves palavras de 
saudação e de agradecimento aos que compareceram a esta solenidade; convidou a todos 
para ouvir o Hino de Sergipe; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 20 de novembro de 2023. 
 
Ata da 107ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 21 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Garibalde Mendonça. Secretariada pelo 
Senhor Deputado Luciano Bispo e pela Senhora Deputada Carminha Paiva. Compareceram os 
Senhores Deputados Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Doutor Samuel, Garibalde 
Mendonça, Georgeo Passos, Kaká Santos, Luciano Bispo, Luciano Pimentel, Luizão Donatrampi, 
Manuel Marcos, Marcos Oliveira, Netinho Guimarães, Pato Maravilha, Paulo Júnior e as 
Senhora Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha Paiva, Linda Brasil e Maísa Mitidieri. Ausentes, 
conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Adailton Martins, Ibrain de 
Valmir, Marcelo Sobral e Neto Batalha, e a Senhora Deputada Lidiane Lucena que se 
encontram a serviço do mandato parlamentar; e o Senhor Deputado Jeferson Andrade, que se 
encontra a serviço do Poder Legislativo. Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou 
aberta a Sessão. No PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário procedeu à leitura das 
matérias: Projetos de Lei de números 479/2023, 480/2023, 483/2023 e 484/2023, de autoria 
do Deputado Doutor Samuel; Projeto de Lei de número 481/2023, de autoria da Deputada 
Linda Brasil; Projeto de Lei de número 482/2023, de autoria do Deputado Cristiano Cavalcante; 
Projeto de Lei de número 485/2023, de autoria do Deputado Georgeo Passos; Projeto de Lei de 
número 486/2023, de autoria do Deputado Manuel Marcos; Projeto de Resolução de número 
81/2023, de autoria do Deputado Doutor Samuel; Indicação de número 574/2023, de autoria 
do Deputado Cristiano Cavalcante; Indicações de números 575/2023 e 576/2023, de autoria da 
Deputada Áurea Ribeiro; Ofício de número 24/2023, da Vice-Governadoria; e Ofícios de 
números 262/2023, 263/2023, 272/2023, 273/2023, 281/2023, 286/2023, 292/2023 e 
293/2023, da Fundação de Apoio à Pesquisa e à Inovação Tecnológica do Estado de Sergipe. 
Não houve oradores inscritos para o PEQUENO EXPEDIENTE, nem matéria a ser deliberada na 
ORDEM DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Carminha Paiva ocupou a Tribuna, 
saudando os presentes, e convidou a todos para participar, no dia de hoje, às 16 horas, no 
Plenário desta Casa, da Sessão Especial sobre os desafios do transporte alternativo na Região 
Metropolitana de Aracaju, ressaltando a importância do tema. Em seguida, registrou que, no 
dia de ontem, comemorou-se o Dia da Consciência Negra, destacando a importância dessa 
data, e informou que, no dia de ontem, iniciou a campanha dos 21 (vinte e um) dias de 
ativismo pelo fim da violência contra a mulher, que visa sensibilizar a sociedade, bem como 
combater a violência de gênero, ressaltando que, na tarde do dia de ontem, a Prefeitura do 
Município de Nossa Senhora do Socorro inaugurou o Centro de Atendimento à Mulher 
(CRAM), que visa fortalecer o combate à violência contra a mulher. Finalizando, registrou seu 
compromisso em lutar pelo fim da violência doméstica e familiar e salientou que, durante 
esses 21 dias, estará presente em diversos movimentos. O Deputado Luciano Pimentel ocupou 
a Tribuna, saudando os presentes, e falou sobre o movimento que estuda a possibilidade de 
adiar, para o ano de 2031, o Projeto Sergipe Águas Profundas (SEAP), apelando à Diretoria 
Executiva da Petrobras para que não aplique essa medida. Após, denunciou que o Diretor 
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Executivo da referida estatal, Álvaro Tupiassu, buscou a Casa Civil, com o objetivo de atrasar o 
início da operação das duas bacias localizadas no Estado de Sergipe, e enfatizou que isso 
prejudicará o Estado, destacando que é inconcebível que a empresa citada trabalhe com a 
perspectiva de reduzir a produção do gás natural para evitar a queda do seu preço. 
Prosseguindo, leu e parabenizou o pronunciamento feito pelo Senador pelo Estado de Sergipe 
Laércio Oliveira, no Congresso Nacional, no dia de ontem, destacando que o referido Senador 
também externou sua preocupação com a possível estratégia da Petrobras de adiar, para o ano 
de 2031, o início da operação do Projeto Sergipe Águas Profundas. Em seguida, salientou que é 
importante que o povo sergipano participe da luta para impedir que a Petrobras atrase os 
investimentos e prejudique o desenvolvimento industrial do país, objetivando apenas ao 
aumento dos seus lucros. Finalizando, registrou que protocolará um Requerimento, nesta 
Casa, para que seja realizada uma Audiência Pública, para debater a proposta apresentada pela 
estatal. A Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, saudando os presentes, fez sua 
audiodescrição, e falou sobre as conquistas, nos dias 17 e 20 de novembro, dos povos e 
comunidades tradicionais sergipanos, salientando que essas ações representam um 
importante passo contra o avanço do capital sobre os seus territórios. Em seguida, destacou o 
recebimento, no dia 17 de novembro, pela comunidade das catadoras e catadores de mangaba 
do bairro Santa Maria do Termo de Autorização de Uso Sustentável (TAUS), do Governo 
Federal, o qual garante o direito de uso e posse de áreas da União, já utilizadas, há décadas, 
pelas famílias catadoras, e registrou que, no dia de ontem, três comunidades quilombolas 
receberam a notícia da assinatura de uma Portaria, do Governo Federal, que reconhece suas 
terras como território quilombola, parabenizando as referidas comunidades pela luta, bem 
como pela conquista. Após, falou sobre a Sessão Especial, que ocorreu, no dia de ontem, nesta 
Casa, em alusão ao Dia da Consciência Negra, ressaltando que o seu mandato entende a 
importância de promover e de valorizar a influência africana em nossa sociedade, bem como 
salientou a necessidade de implementação e efetivação de políticas públicas para a população 
negra. Depois, destacou a entrega da Comenda Senador Abdias Nascimento, durante a referida 
Sessão Especial, e registrou que, no dia de ontem, protocolou, nesta Casa, o Projeto de Lei de 
número 481/2023, de sua autoria, que dispõe sobre a proibição de homenagens a 
escravocratas e eventos históricos ligados ao exercício da prática escravista, no âmbito da 
Administração Estadual Direta e Indireta. Em seguida, registrou que, na última sexta-feira, dia 
17 de novembro, visitou o Colégio Estadual 11 de agosto, localizado no bairro Getúlio Vargas, 
para realizar uma fiscalização, e relatou que há diversos problemas nas instalações físicas da 
instituição citada, além de um deficit considerável na quantidade de profissionais que atuam 
como apoio nas salas de aula. Continuando, enfatizou que essa situação comprova o 
sucateamento da educação pública sergipana e apelou à Secretaria de Estado da Educação 
para que realize melhorias no Colégio Estadual 11 de agosto, objetivando garantir o acesso a 
uma educação inclusiva e de qualidade. Finalizando, compartilhou a história de Nicole Rose, 
primeira mulher trans a jogar futebol profissional no Brasil, registrando que a mesma foi 
acompanhada de perto por seu grupo de trabalho, e enfatizou que, mesmo diante de atos que 
tentam deslegitimar a identidade de gênero de pessoas trans, os atos de violência serão 
respondidos com luta, determinação e políticas públicas que garantam o avanço na conquista 
de direitos. O Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e registrou 
que participou, no último sábado, dia 18 de novembro, nesta Casa, do Encontro Estadual do 
Partido Cidadania, visando fortalecer o referido Partido, bem como dialogar sobre as eleições 
municipais do ano de 2024. Continuando, denunciou o atraso do pagamento salarial, referente 
ao mês de outubro, enfrentado por profissionais da empresa DNA Serviços e Gestão Eireli, que 
presta serviços para a Companhia de Desenvolvimento Econômico de Sergipe (Codise), 
destacando que, em decorrência do cenário de vulnerabilidade financeira, a classe 
trabalhadora da referida empresa decidiu buscar o apoio desta Casa, para solucionar esse 
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problema, e repudiou a falta do pagamento do salário da classe citada. A seguir, criticou um 
Ato Normativo do Departamento Estadual de Trânsito de Sergipe (Detran/SE), que determinou 
o tabelamento de preço mínimo e máximo para os serviços das autoescolas, enfatizando que 
essa medida é abusiva, bem como não tem fundamento, e salientou que o órgão citado é um 
dos que mais arrecadam no Estado de Sergipe. Finalizando, afirmou que esta Casa precisa 
buscar uma alternativa para ajudar a população sergipana e criticou o Governo do Estado pelos 
gastos com viagens ao exterior, especialmente a viagem para a Irlanda, com objetivo de 
divulgar o artesanato sergipano, mas que levou apenas uma artesã e várias pessoas do 
Governo para uma viagem de quase dez dias, custeada pelo Estado de Sergipe; e foi aparteado 
pelos Deputados Cristiano Cavalcante e Paulo Júnior. O Deputado Manuel Marcos ocupou a 
Tribuna, saudando os presentes, e registrou que, no dia 20 de novembro, comemorou-se o Dia 
da Consciência Negra, destacando a importância dessa data; também, agradeceu ao 
Presidente desta Casa, Deputado Jeferson Andrade, pelo convite para fazer parte da cerimônia 
de abertura da Semana da Consciência Negra, promovida pela Escola do Legislativo (Elese), e 
falou sobre a trajetória de vida da ex- Ministra e Desembargadora aposentada no Estado da 
Bahia Luíslinda Valois, uma das palestrantes do referido evento. Após, fez um breve relato 
sobre sua trajetória profissional, destacando que, por ser negro e pobre, lutou muito para se 
formar no curso de medicina, e repudiou qualquer tipo de preconceito. Finalizando, externou 
sua felicidade por ser negro e por ter desenvolvido sua capacidade intelectual, bem como 
parabenizou os Municípios de General Maynard e de Pedra Mole, que, no dia de hoje, 
comemoram seus sessenta anos de Emancipação Política; e foi aparteado pela Deputada 
Carminha Paiva e pelo Deputado Cristiano Cavalcante. Não havendo oradores inscritos para a 
EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Garibalde Mendonça, convocou uma 
Sessão Ordinária para amanhã, quarta-feira, dia 22 de novembro; e, em seguida, encerrou a 
Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 21 de novembro de 2023. 
 
Ata da 60ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 21 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência da Excelentíssima Senhora Deputada Carminha Paiva. Compareceu a 
Senhora Deputada Carminha Paiva. Ausentes os Senhores Deputados Doutor Samuel, 
Garibalde Mendonça, Georgeo Passos, Jeferson Andrade, Kaká Santos, Luciano Bispo,  Luizão 
Donatrampi, Manuel Marcos,   Netinho Guimarães,  Paulo Júnior; e as Senhoras Deputadas 
Áurea Ribeiro, Linda Brasil. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, os Senhores 
Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Ibrain de Valmir, Luciano 
Pimentel, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira, Neto Batalha, Pato Maravilha e as Senhoras 
Deputadas Lidiane Lucena e Maisa Mitidieri, que se encontram a serviço do mandato 
parlamentar. Não há Ata a ser lida por força de disposição regimental. Esta é uma Sessão 
Especial, considerada Extraordinária, sobre os Desafios do Transporte Alternativo na Região 
Metropolitana de Aracaju. A Senhora Presidente, Deputada Carminha Paiva, convidou para 
tomar assento à Mesa, o Senhor Bruno Henrique de Santana Rezende, Superintendente da 
SMTT de Nossa Senhora do Socorro; o Senhor Nilton José dos Santos, Superintendente da 
SMTT de São Cristovão; o Senhor Josivaldo Leite, Presidente da Cooperativa de Transportes 
Alternativos de Sergipe (Coopertalse); e o Senhor Frank Deering, Advogado. Prosseguindo, a 
Senhora Presidente convidou a todos para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional. Em 
seguida, o Senhor Bruno Henrique de Santana Rezende, Superintendente da SMTT de Nossa 
Senhora do Socorro, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e agradeceu a iniciativa da 
deputada Carminha Paiva, pela propositura, e mostrou-se disponível a ajudar na luta pela 
solução da causa. Seguindo, exibiu alguns pontos que julga serem relevantes na discussão da 
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pauta e mencionou que as bases legais para a discussão. Continuando, proferiu o que é a 
competência do táxi lotação no conceito legal da Constituição Federal de 1988 em seus artigos, 
citou a Lei 12.587 de 03 de janeiro de 2012 – Lei de Política Nacional de Mobilidade Urbana 
(PNMU), e ressaltou algumas dúvidas sobre a classificação em individual ou coletiva do táxi 
lotação, afirmando seu posicionamento de que considera-o coletivo. Ato contínuo, recitou o 
artigo 12 da Lei de Mobilidade Urbana e explicou que o texto atual do artigo se deve a uma 
emenda que modificou o original, que dizia que o táxi era transporte público coletivo e agora 
classifica como serviços de utilidade pública. Prosseguindo, disse que no ano de 1977, o 
Conselho Nacional de Trânsito já previa o transporte de táxi lotação, o CONTRAN também já 
estabelecia esse tipo de serviço, e fez um relato histórico do táxi lotação na grande Aracaju. 
Avançando, noticiou que ao ser criada a Lei Municipal 2.864/2000 que versa sobre a proibição 
do transporte alternativo e/ou clandestino de passageiros coletivo ou individual no município 
de Aracaju, os trabalhadores do setor tornaram-se clandestinos e passaram a serem 
perseguidos, mas a situação teve melhoras devido a manifestações públicas populares e uma 
ação do Ministério Público Estadual que começou a regulamentar os táxis lotação através de 
TAC (Termo de Ajustamento de Conduta). Prosseguindo, frisou que os táxis lotação atendem as 
localidades que os ônibus não conseguem atender. Concluiu propondo que seja criado nesta 
Casa, um projeto de lei para constituir o Marco Regulatório do Transporte Complementar da 
Região Metropolitana. Por fim, desejou que os municípios da região possam firmar o convênio 
de corporação entre eles e padronizar a regulamentação do serviço de táxi e ampliação do 
poder fiscalizatório, e agradeceu pelo espaço e tempo cedidos. O Senhor Nilton José dos 
Santos, Superintendente da SMTT de São Cristovão, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e 
inicialmente destacou que a criação do consórcio é importante, mas torna vulnerável o 
transporte coletivo alternativo, ressaltando ainda que defende veementemente o transporte 
de lotação no município de São Cristóvão, uma vez que este serve de meio de sustento para 
muitas famílias, além de viabilizar a locomoção de muitos trabalhadores. Prosseguindo, 
enfatizou a necessidade de regulamentação do transporte intermunicipal mediante lei 
estadual, salientando que esta pode também estabelecer percentual por região para evitar a 
saturação do serviço e ainda orientar os condutores para que seja ofertado um serviço de 
qualidade à população. Em ato contínuo, enfatizou a necessidade de organização e 
profissionalização por parte dos motoristas com vistas a manter os passageiros que já fazem 
uso deste tipo de transporte e reiterou, por fim, que é o entendimento de que o mercado 
exige um serviço qualificado e o fortalecimento da categoria por meio das cooperativas que 
influenciará diretamente na manutenção do serviço do mercado. O Senhor Frank Deering, 
Advogado, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e defendeu a necessidade desta Casa 
aprovar um projeto de lei que vise regulamentar o serviço de transporte alternativo na região 
metropolitana de Aracaju, ressaltando o alto de número de famílias afetadas, seus impactos na 
sociedade e a necessidade de se fazer justiça. Finalizando, disse que o transporte alternativo é 
fiscalizado e dispoe de segurança à população, inclusive com identificação dos veículos e 
fardamento dos motoristas. O Senhor, Josivaldo Leite, Presidente da Cooperativa de 
Transporte Alternativo de Socorro, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e mencionou sua 
preocupação pelo enquadramento da categoria em um TAC (Termo de Ajustamento de 
Conduta) assinado em 2007, o qual perderá a sua eficácia, com a licitação do transporte 
público da Grande Aracaju. Prosseguindo, registrou que a COOPERTALSE (Cooperativa de 
Transportes Alternativos de Sergipe) foi criada em 1996, e há 30 anos, vem prestando serviço 
de mobilidade urbana, com segurança e responsabilidade, cumprindo o princípio da 
supremacia do interesse público, de forma regular e legal. Continuando, enfatizou que é 
louvável a atitude da Deputada Carminha Paiva, em defender a causa do transporte alternativo 
dos Municípios de Nossa Senhora do Socorro, Barra dos Coqueiros e São Cristovão, 
enfatizando que os usuários têm confiança e respeito, com aqueles que realizam sua 
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locomoção. Finalizando, agradeceu pela segurança jurídica, e destacou que as cidades crescem 
de acordo com o progresso, e o transporte complementar alternativo, de Nossa Senhora do 
Socorro, tem colaborado com a prestação dos serviços. Em seguida, A Senhora Presidente, 
Deputada Carminha Paiva, teceu breves palavras de saudação e de agradecimento aos que 
compareceram a esta solenidade; convidou a todos para ouvir o Hino de Sergipe; e, em 
seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 21 de novembro de 2023. 
 
Ata da 108ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 22 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Garibalde Mendonça. Secretariada 
pelos Senhores Deputados Luciano Bispo e Paulo Júnior Compareceram os Senhores 
Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Garibalde Mendonça, Georgeo Passos, Kaká 
Santos, Luciano Bispo, Luciano Pimentel, Luizão Donatrampi, Manuel Marcos, Netinho 
Guimarães, Neto Batalha, Paulo Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha 
Paiva, Lidiane Lucena e Linda Brasil. Ausente o Senhore Deputado Doutor Samuel. Ausentes, 
conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Cristiano Cavalcante, Ibrain de 
Valmir, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira, Pato Maravilha e Maisa Mitidieri, que se encontram a 
serviço do mandato parlamentar; e o Senhor Deputado Jeferson Andrade, que se encontra a 
serviço do Poder Legislativo. Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a 
Sessão. No PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário procedeu à leitura das matérias: 
Projetos de Lei de números 487/2023, 488/2023 e 489/2023, de autoria do Deputado Kaká 
Santos; Indicação de número 577/2023, de autoria do Deputado Marcelo Sobral; Ofício de 
número 721/2023, da Secretaria Especial do Gabinete do Governador; e Ofício de número 
7840/2023, da Secretaria Nacional de Segurança Pública. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, o 
Deputado Luciano Bispo ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e parabenizou o ex-
Governador Albano Franco pela passagem de seu aniversário, no dia de hoje, destacando a 
importância do mesmo para a política sergipana. Após, agradeceu ao Comandante da Polícia 
Militar do Estado de Sergipe, Coronel Ribeiro, que acolheu seu pedido para reforçar a 
segurança do Município de Itabaiana durante o final do ano de 2023, bem como ao Tenente 
Coronel Anselmo, destacando que, no período natalino, o comércio expande muito. 
Finalizando, parabenizou o Governador Fábio Mitidieri por anunciar o pagamento do décimo 
terceiro salário no mês de novembro, salientando que essa ação é reflexo do trabalho 
competente da Secretaria de Estado da Fazenda. A Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, 
saudando os presentes, fez sua audiodescrição, e falou sobre a mobilização dos profissionais 
de enfermagem do setor privado do Estado de Sergipe, que estão denunciando os acordos 
feitos pelo Sindicato dos Enfermeiros do Estado de Sergipe, bem como pela forma que o 
mesmo está dialogando com os empresários. Continuando, externou que, por essas razões, é 
contra a Organização Social de Saúde (OSS) e aos Projetos, de iniciativa do Governo do Estado, 
objetivando privatizar os serviços essenciais, e salientou que os acordos de pagamentos de 
gratificações são contrários à decisão do Supremo Tribunal Federal (STF), no que se refere ao 
pagamento do piso salarial. Finalizando, afirmou que sua assessoria jurídica conversou com o 
Ministério Público Federal do Trabalho e destacou que um dos assuntos tratados foi o assédio 
moral que os profissionais de enfermagem sofrem no setor privado, colocando seu mandato à 
disposição da referida  classe. O Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna, saudando os 
presentes, e falou sobre os problemas encontrados nas cobranças de água e esgoto, realizadas 
pela Companhia de Saneamento de Sergipe (Deso), no Conjunto Parque dos Faróis, no 
Município de Nossa Senhora do Socorro, destacando que as dificuldades vão além do 
abastecimento de água. Finalizando, alertou que muitos moradores não conseguirão efetuar o 
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pagamento nos valores cobrados e apelou à Deso para que solucione e explique o motivo da 
cobrança de um serviço novo, intitulado como “Correção”, detalhando a que se refere o valor 
descrito no serviço. Pela Ordem, o Deputado Adailton Martins saudou os presentes e lamentou 
o falecimento, no dia de ontem, do Vereador do Município da Barra dos Coqueiros Adelmo 
Apóstolo, solidarizando-se com seus familiares e amigos. O Deputado Chico do Correio ocupou 
a Tribuna, saudando os presentes, e agradeceu ao Diretor-Presidente do Departamento de 
Estradas de Rodagem do Estado de Sergipe (DER/SE), Anderson das Neves do Nascimento, por 
ter atendido ao pedido de recuperação das rodovias do Estado de Sergipe, bem como ao 
Governo do Estado pela restauração completa e de qualidade que está sendo feita nas 
estradas. Finalizando, parabenizou o ex-Governador Albano Franco pela passagem de seu 
aniversário, no dia de hoje, e destacou que, durante o Governo Albano Franco, juntamente 
com a Universidade Federal de Sergipe (UFS), no final dos anos 90,  foi instituído o Programa 
de Qualificação Docente (PQD), salientando a importância do Programa citado.  O Deputado 
Manuel Marcos ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e falou sobre o piso salarial da 
enfermagem, enfatizando que a Lei deve ser cumprida; também, afirmou que defenderá os 
interesses da referida categoria. Finalizando, cumprimentou o Reitor da Universidade Federal 
de Sergipe, externando sua gratidão à instituição citada, e parabenizou o ex-Governador do 
Estado de Sergipe, Albano Franco, pela passagem de seu aniversário, no dia de hoje. Na 
ORDEM DO DIA, foram aprovados, por unanimidade, o Requerimento de Convite de número 
27/2023, de autoria do Deputado Luciano Bispo, que convida o Superintendente do DNIT, 
Halpher Luiggi Mônico Rosa, para explanar, em Plenário, sobre as obras de Duplicação da BR-
235, na saída de Aracaju até Itabaiana, e da BR-101; e o Requerimento de Convite de número 
25/2023, de autoria do Deputado Adailton Martins, que convida os representantes 
institucionais, Senhores Valmor Barbosa, Marcelo Menezes, Fernando Mocelli, Rodrigo Rocha e 
Antônio Fernando de Carvalho, para discorrerem, em Plenário, em Audiência Pública, sobre o 
tema: “Zoneamento Territorial e os Rumos do Desenvolvimento Sergipano”. No GRANDE 
EXPEDIENTE, o Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna e fez um breve relato sobre o 
histórico da luta da enfermagem no Brasil, enfatizando que a Lei que fixa o piso salarial para a 
referida classe deve ser cumprida. Prosseguindo, destacou que o objetivo da propositura 
citada é valorizar os profissionais da enfermagem, lamentando que unidades de saúde 
particulares não estejam cumprindo a legislação, e registrou que a categoria está buscando o 
apoio deste Poder Legislativo, com o objetivo de encontrar uma solução para essa questão. 
Finalizando, externou seu apoio à luta pela efetivação do piso da enfermagem e pediu o apoio 
dos colegas Parlamentares, para resolver essa situação. O Deputado Chico do Correio ocupou a 
Tribuna e se somou à luta dos profissionais de enfermagem do setor privado, colocando seu 
mandato à disposição. Continuando, solicitou à sonoplastia a exibição de um vídeo mostrando 
a cronologia, desde o primeiro dia de luta, referente ao Campus da Universidade Federal de 
Sergipe no Município de Nossa Senhora da Glória, e registrou a presença, nesta Sessão, de 
representantes do Campus UFS no Sertão sergipano, destacando como se deu a liberação do 
referido Campus; também, externou sua felicidade por ter feito parte dessa luta e conquista. 
Após, agradeceu ao Diretor-Presidente da Companhia de Saneamento de Sergipe (Deso), 
Luciano Goes e a toda equipe da Deso, pelo atendimento prestado no dia de ontem, bem 
como ao Governador Fábio Mitidieri, destacando que visitou o Sertão do Estado e constatou 
que a questão da água está sendo solucionada da melhor forma possível; também, afirmou 
que acredita que o mais breve possível terá água nas torneiras de toda população sergipana. 
Finalizando, salientou que, em razão do fenômeno do El Niño, o Sertão sergipano está seco e 
muito quente, e registrou que a referida localidade precisa do abastecimento de caminhões 
pipas, bem como da deliberação sobre o funcionamento das adutoras. A Deputada Linda Brasil 
ocupou a Tribuna e destacou a relevância da Universidade Federal de Sergipe e dos Campus 
instalados no interior do Estado, bem como de outros dois que ainda serão implantados nos 
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Municípios de Propriá e de Estância, salientando a importância de ofertar mais cursos 
pertinentes para a região, bem como de disponibilizar um número de vagas exclusivo para os 
moradores da localidade. Após, comunicou que, no dia de ontem, participou do 11º Projeto da 
Consciência Negra, que aconteceu na Comunidade Quilombola Canta Galo, no Município de 
Capela, e registrou a presença do Presidente da Comissão de Liberdade Religiosa da Ordem 
dos Advogados do Brasil – Seccional Sergipe, Alessandro, destacando que o evento citado foi 
uma iniciativa da professora Rosimeire, apoiado pela Direção da Escola Municipal Professora 
Débora Cruz Santos. Continuando, disse que a qualidade da água da referida escola é péssima, 
afirmando que recebeu a informação de que o Serviço Autônomo de Águas e Esgotos (SAAE) 
faz o abastecimento com carros pipas e o armazenamento é feito em caixas d’água sujas, e 
informou que a água é utilizada para todas as necessidades da escola, inclusive é consumida 
pelos alunos. Em seguida, frisou que a Rodovia SE-438 está muito ruim, causando perigo para a 
população, e registrou que protocolará uma Indicação, nesta Casa, para o órgão competente 
realizar o serviço necessário. A seguir, falou que recebeu, em seu gabinete, um grupo de 
mulheres, que integram o Sergipe Fibromialgia, destacando que as mesmas estão preocupadas 
com a efetivação da Lei (Estadual) de número 9.293/2023, aprovada nesta Casa, e afirmou que 
irá se reunir com a Secretaria de Estado da Saúde, para colher informações; também, salientou 
que o Estado não tem garantido a efetivação da propositura citada. Finalizando, agradeceu a 
presença dos profissionais de enfermagem, nesta Sessão, parabenizando os mesmos pela 
mobilização, e afirmou que, com o apoio dos demais Deputados, poderão pressionar o setor 
privado da saúde para pagar o piso salarial aos trabalhadores. Pela Ordem, a Deputada Lidiane 
Lucena saudou os presentes e registrou que, no dia de amanhã, acontecerá a 16ª edição do 
Programa ‘Sergipe é Aqui’, no Município de Poço Verde, destacando que os munícipes 
contarão com mais de cento e setenta serviços de diversos órgãos e secretarias da 
administração estadual; também, informou que o evento citado estará concentrado na Praça 
Santa Cruz e no Colégio Estadual Professor João de Oliveira e contará com a participação dos 
Correios e da Energisa. Finalizando convidou a todos para participar, no dia 25 de novembro, 
da caminhada ‘Circuito da Saúde Integrada’, que terá sua concentração nas imediações do 
Farol da Orla da Atalaia, a partir das 14 horas e 30 minutos. O Deputado Manuel Marcos 
ocupou a Tribuna e falou sobre a violência, ocorrida durante a partida de futebol entre Brasil e 
Argentina, no estádio Maracanã, no Rio de Janeiro, externando sua indignação. Após, 
lamentou o fechamento de hospitais filantrópicos, destacando que as unidades de saúde estão 
sem recursos financeiros para continuar oferecendo os serviços, e registrou que o Governo do 
Estado está cumprindo o seu papel e enviando os recursos devidos, mas a tabela do Sistema 
Único de Saúde (SUS) não contempla as despesas, causando dificuldades; também, afirmou 
que é necessário que Governo Federal repasse os recursos devidos. Finalizando, comunicou 
que há um grande número de pessoas necessitando de atendimento e enfatizou que medidas 
devem ser tomadas, para que os recursos cheguem e a população possa ter um atendimento 
digno. Não havendo oradores inscritos para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, 
Deputado Garibalde Mendonça, convocou uma Sessão Ordinária para amanhã, dia 23 de 
novembro; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 22 de novembro de 2023. 
 
Ata da 109ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 23 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Garibalde Mendonça. Secretariada 
pelos Senhores Deputados Luciano Bispo e Marcelo Sobral. Compareceram os Senhores 
Deputados Garibalde Mendonça, Georgeo Passos, Luciano Bispo, Luizão Donatrampi, Marcelo 
Sobral, Netinho Guimarães, Neto Batalha, Paulo Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, 
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Carminha Paiva e Linda Brasil. Ausentes os Senhores Deputados Doutor Samuel, Manuel 
Marcos. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, os Senhores Deputados Adailton 
Martins, Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, Luciano 
Pimentel, Marcos Oliveira, Pato Maravilha; e as Senhoras Deputadas Lidiane Lucena e Maisa 
Mitidieri, que se encontram a serviço do mandato parlamentar; e o Senhor Deputado Jeferson 
Andrade, que se encontra a serviço do Poder Legislativo. Havendo número legal, o Senhor 
Presidente declarou aberta a Sessão. No PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário 
procedeu à leitura das matérias: Projetos de Lei de números 490/2023 e 491/2023, de autoria 
do Deputado Doutor Samuel; Projetos de Lei de números 492/2023, 493/2023, 494/2023, 
495/2023, 496/2023, 497/2023, 498/2023, 499/2023 e 500/2023, de autoria da Deputada 
Áurea Ribeiro; Projeto de Resolução de número 82/2023, de autoria do Deputado Kaká Santos; 
Indicação de número 578/2023, de autoria da Deputada Áurea Ribeiro; e Ofícios de números 
586/2023, 588/2023, 589/2023, 590/2023, 591/2023, 592/2023, 593/2023 e 604/2023, da 
Secretaria de Estado da Segurança Pública. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda 
Brasil ocupou a Tribuna, saudando os presentes, fez sua audiodescrição, e se solidarizou com a 
Líder do Quilombo Brejão dos Negros, Maria Izaltina, que foi vítima de ameaças de morte, e 
apelou ao Governo do Estado e ao Governo Federal para que, através dos órgãos de proteção, 
garantam o direito à vida da mesma, bem como de outras lideranças quilombolas. Finalizando, 
solidarizou-se com a Deputada Estadual pelo Estado de São Paulo Paula Nunes, da Bancada 
Feminista, lamentando que a mesma tenha sofrido ameaça de estupro, bem como ataques 
racistas, e solicitou providências, para a garantia do exercício constitucional de seu mandato. O 
Deputado Paulo Júnior ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e informou que, durante 
uma reunião extraordinária sobre o Consórcio Metropolitano do Transporte Coletivo da 
Grande Aracaju, realizada no dia de ontem, foi anunciado o aporte de subsídio por parte dos 
Municípios sergipanos e do Governo do Estado; também, ressaltou que o Prefeito do 
Município de Aracaju, Edvaldo Nogueira, anunciou o valor de 1,6 (um vírgula seis) milhão de 
reais por mês, para o custeio do Consórcio Metropolitano da Grande Aracaju, somando quase 
24 (vinte e quatro) milhões até o mês de dezembro do ano de 2024, bem como destacou que o 
Governador Fábio Mitidieri anunciou o subsídio de 10 (dez) milhões de reais. Após, salientou 
que essas medidas, adotadas de forma emergencial, não devem culminar na inocorrência da 
licitação do Consórcio e comunicou que participou de um programa de rádio, em que o 
Superintendente da Superintendência Municipal de  Transportes e Trânsito (SMTT) de Aracaju 
declarou que a previsão de lançamento do edital de licitação do Consórcio Público da Grande 
Aracaju é para o mês de março ou de abril do ano de 2024. A seguir, registrou que os 
Municípios de São Cristóvão, Nossa Senhora do Socorro e Barra dos Coqueiros não 
contribuirão por enquanto, pois o relatório do percentual dos números de passageiros e 
passagens de cada Município, dentro do sistema integrado, será disponibilizado na próxima 
reunião. Finalizando, relatou que permanecerá atento ao assunto e afirmou que conversará 
com outros Deputados, para que possam contribuir com o transporte público da região 
metropolitana, através da Lei Orçamentária do Estado de Sergipe, registrando que a próxima 
reunião está prevista para o mês de dezembro. Não houve matéria a ser deliberada na ORDEM 
DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna e informou que, 
no dia de ontem, no Teatro Tobias Barreto, aconteceu a 3ª Conferencia Estadual de Cultura de 
Sergipe, com representantes de instituições e movimentos da sociedade civil, quando 
debateram diversos temas, a exemplo da democratização do acesso à cultura; também, 
destacou a importância das Conferências, salientando que essas são instrumentos legítimos de 
participação social na formulação da política pública. Prosseguindo, comunicou que a 
Prefeitura do Município de Aracaju inaugurou o Centro de Referência de Atendimento à 
Mulher em Situação de Violência (CRAM) Maria Otávia Gonçalves Miranda, que auxiliará as 
mulheres, através de atendimento psicológico, social e jurídico, e enfatizou que contribuiu com 
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recursos, enquanto esteve Vereadora pelo Município de Aracaju, para o custeio do citado 
espaço. Continuando, registrou que, no dia 27 de novembro, às 10 horas, na Sala das 
Comissões desta Casa, acontecerá uma Audiência Pública, com o tema “A Lei 10.639/2003 e a 
luta por uma educação antirracista”, destacando a importância de debater esse assunto. Em 
seguida, comunicou que a Polícia Federal está realizando, em vários Estados, uma operação 
para cumprir mandatos de busca e apreensão contra o abuso sexual infantil, devido à análise 
de notícias, sugerindo a criação de uma Frente Parlamentar em defesa dos direitos das 
crianças e dos adolescentes, com o objetivo de contribuir com ações efetivas de prevenção e 
punição. Finalizando, falou que o Governo do Estado continua negligenciando o debate sobre 
as mudanças climáticas e os impactos do calor intenso, bem como está tentando privatizar a 
Companhia de Saneamento de Sergipe (Deso) e o acesso à água, quando deveria realizar o 
saneamento básico em diversas localidades, e informou que isso a impulsionou a criar um 
grupo de trabalho socioambiental, o qual sugeriu a formação de uma Frente Parlamentar 
Mista, para debater as mudanças climáticas e combater o aquecimento global. Não havendo 
oradores inscritos para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Garibalde 
Mendonça, informou que, no dia 27 de novembro, às 16 horas, no Plenário, haverá uma 
Sessão Especial de entrega de Título de Cidadania Sergipana à Delegada Luciana Pereira de 
Almeida Leite; a seguir, convocou uma Sessão Ordinária para próxima terça-feira, dia 28 de 
novembro; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 23 de novembro de 2023. 
 
Ata da 61ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 27 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Garibalde Mendonça. Secretariada pela 
Senhora Deputada Carminha Paiva. Compareceu o Senhor Deputado, Garibalde Mendonça e a 
Senhora Deputada Carminha Paiva. Ausentes os Senhores Deputados  Doutor Samuel, Georgeo 
Passos, Jeferson Andrade,  Luciano Bispo, Luizão Donatrampi, Manuel Marcos, Marcelo Sobral, 
Netinho Guimarães, Pato Maravilha, Paulo Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, 
Carminha Paiva, Lidiane Lucena, Linda Brasil. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, 
os Senhores Deputados Adailton Martins,  Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Ibrain de 
Valmir, Kaká Santos, Luciano Pimentel, Marcos Oliveira, Neto Batalha e Maisa Mitidieri, que se 
encontram a serviço do mandato parlamentar. Não há Ata a ser lida por força de disposição 
regimental. Esta é uma Sessão Especial, considerada Extraordinária, destinada à entrega de 
Título de Cidadania Sergipana à Delegada Luciana Pereira de Almeida. O Senhor Presidente, 
Deputado Garibalde Mendonça, convidou para tomar assento à Mesa: o Secretário Especial de 
Governo, Cristiano Barreto, representando o Governador do Estado; o Vereador por Aracaju, 
Fabiano Oliveira representando a Câmara de Vereadores do Município de Aracaju; o Vice-
Presidente da ADEPOL-Associação dos Delegados de Polícia de Sergipe, Senhor Adélmo 
Pelágio; o Coordenador das Delegacias do Interior, Delegado Jonathas Evangelista; e a 
Deputada Carminha Paiva, 1ª Secretária nesta Sessão. Prosseguindo, o Senhor Presidente 
designou a Deputada Carminha Paiva para conduzir o homenageado à Mesa. A Sessão foi 
suspensa até a chegada do homenageado à Mesa. Reaberta a Sessão, o Senhor Presidente 
convidou a todos para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional. Em seguida, o Senhor 
Presidente solicitou a 1ª Secretária, nesta Sessão, Deputada Carminha Paiva, que procedesse à 
leitura da Resolução de número 34/2023, de iniciativa da Deputada Carminha Paiva, que 
concede o Título de Cidadania Sergipana à Delegada Luciana Pereira de Almeida. Prosseguindo, 
a Senhora Deputada Carminha Paiva realizou a entrega do Título de Cidadania Sergipana a 
homenageada. A Deputada Carminha Paiva, ocupou a Tribuna, saudou os presentes e 
inicialmente manifestou sua alegria em participar da Sessão Especial em homenagem à 
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Delegada de Polícia Civil Luciana Pereira. Após, discorreu sobre como conheceu a 
homenageada, destacando que seu trabalho ao longo de anos atuando no Estado sempre foi 
desempenhado de forma acolhedora e sensível. Em ato contínuo, mencionou que Luciana é 
natural de Feira de Santana, Bahia, e ocupa o cargo de Delegada em Sergipe desde 2008, tendo 
atuado em alguns municípios sergipanos ao longo desse período, a exemplo da atuação na 
Delegacia de roubos e furtos de Lagarto e na 5° Delegacia metropolitana na cidade de Nossa 
Senhora do Socorro; ressaltando, em adendo, que o trabalho desenvolvido pela Delegada na 
cidade de Socorro trouxe muitos resultados positivos para o município, principalmente no que 
diz respeito à atuação nos crimes de violência doméstica, combate às fraudes e redução 
significativa do tráfico de drogas. Por fim, reiterou a alegria de prestar tal homenagem e 
saudou a mais nova cidadã sergipana. A Delegada Luciana Pereira de Almeida, ocupou a 
Tribuna, saudou os presentes e agradeceu a Deus por lhe permitir viver esse momento especial 
em que recebe o título de cidadania sergipana, estendendo também seus agradecimentos a 
todos os seus familiares, à deputada Carminha Paiva, autora da propositura, e aos 
parlamentares por terem aprovado a outorga do presente título. Continuando, destacou que 
este documenta um sentimento de pertencimento a Sergipe, que já existia em seu coração e 
fez agradecimentos ao secretário de segurança pública, João Eloy, pela confiança em seu 
trabalho e por lhe permitir trabalhar em locais maravilhosos e, também, ao delegado regional 
Marcelo Hercos (in memoriam) por ter vindo dele o seu primeiro reconhecimento profissional. 
Ainda no uso da palavra, deixou registrado que nasceu no município de Feira de Santana, Bahia 
e que se formou em direito no ano de 2004, ressaltando que em 2005 passou no concurso para 
delegada de polícia civil em Sergipe e que tomou posse em 2008. Finalizando, voltou a 
agradecer a deputada Carminha Paiva pela iniciativa da propositura e a todos os presentes. Em 
seguida, o Senhor Presidente, Deputado Garibalde Mendonça, teceu breves palavras de 
saudação ao homenageado e de agradecimento aos que compareceram a esta solenidade; 
convidou a todos para ouvir o Hino de Sergipe; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 27 de novembro de 2023. 
 
Ata da 110ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 28 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Garibalde Mendonça. Secretariada 
pelos Senhores Deputados Marcelo Sobral e Luciano Bispo. Compareceram os Senhores 
Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Doutor Samuel, Garibalde Mendonça, Georgeo 
Passos, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, Luciano Bispo, Luciano Pimentel, Luizão Donatrampi, 
Manuel Marcos, Marcelo Sobral, Marcos Oliveira, Netinho Guimarães, Pato Maravilha, Paulo 
Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha Paiva e Linda Brasil. Ausentes, 
conforme justificativas apresentadas, o Senhor Deputado Cristiano Cavalcante, Neto Batalha, e 
as Senhoras Deputadas Lidiane Lucena e Maisa Mitidieri, que se encontram a serviço do 
mandato parlamentar; e o Senhor Deputado Jeferson Andrade, que se encontra a serviço do 
Poder Legislativo. Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No 
PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário procedeu à leitura das matérias: Projeto de Lei 
de número 501/2023, de autoria do Deputado Paulo Júnior; Projeto de Lei de número 
502/2023, de autoria do Deputado Pato Maravilha; Projeto de Lei de número 503/2023, de 
autoria do Deputado Garibalde Mendonça; Projetos de Lei de números 504/2023, 505/2023 e 
506/2023, de autoria do Deputado Doutor Samuel; Indicação de número 579/2023, de autoria 
do Deputado Netinho Guimarães; Indicações de números 580/2023 e 581/2023, de autoria do 
Deputado Luciano Pimentel; Ofício de número 726/2023, da Secretaria Especial do Gabinete 
do Governador; Ofício de número 11/2023, de Secretaria Nacional de Segurança Hídrica; Ofício 
de número 14669/2023, da Secretaria de Estado da Educação e da Cultura; e Ofícios de 
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números 7995/2023 e 8046/2023, da Secretaria de Estado da Justiça e Defesa do Consumidor. 
Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, saudando os 
presentes, fez sua audiodescrição, e registrou que participou, no último sábado, dia 25 de 
novembro, de uma extensa agenda no Município de Lagarto, destacando o recebimento de 
uma Moção de Congratulação da Vereadora Marta, em nome da Câmara Municipal de Lagarto, 
pelo reconhecimento de sua atuação na Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, bem 
como relatou que participou da Confraternização da Associação de Fibromialgia de Lagarto, 
fazendo parte da Mesa de Honra. Finalizando, falou sobre a Lei (Estadual) de número 
9.293/2023, de sua iniciativa, que reconhece os mesmos direitos e garantias das pessoas com 
deficiência às pessoas com fibromialgia no Estado de Sergipe. O Deputado Manuel Marcos 
ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e registrou que, no dia de ontem, visitou o Hospital 
Senhor dos Passos, localizado no Município de São Cristóvão, agradecendo a receptividade da 
Diretora da instituição citada; além disso, externou sua surpresa com a dimensão da área física 
da referida unidade hospitalar e salientou que o Hospital Senhor dos Passos deve ser olhado 
com mais atenção. Finalizando, ressaltou que o mencionado Hospital é um dos mais antigos do 
Estado e salientou que devem ser implementadas políticas de saúde no mesmo, frisando a 
necessidade urgente de regionalização da saúde, com estruturação funcional dos Hospitais. O 
Deputado Luizão Donatrampi ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e falou sobre o 
aumento das taxas para a emissão da Carteira Nacional de Habilitação (CNH) no Estado de 
Sergipe; também, defendeu a emissão gratuita da CNH, destacando que esse é um documento 
indispensável para muitos cidadãos, especialmente no que diz respeito ao acesso a vagas de 
emprego. Finalizando, reafirmou que o documento citado é imprescindível para a geração de 
renda de muitas famílias e apelou ao Governador do Estado, Fábio Mitidieri, para que reveja 
essa situação. O Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e se 
reportou ao pronunciamento do Deputado Luizão Donatrampi, ratificando que os novos 
valores praticados para a emissão da CNH são absurdos; também, parabenizou o referido 
Deputado por compreender a importância da pauta e apelou ao Governo do Estado para que 
reveja esses valores. Prosseguindo, falou sobre a decisão do Conselho Superior dos 
Procuradores do Estado de Sergipe, que referendou o Parecer que afirma que o dispositivo da 
Lei, que trata sobre a progressão por tempo de serviço dos militares, tem um vício de 
inconstitucionalidade, e afirmou que essa decisão atingirá futuras promoções dos militares. 
Finalizando, apelou ao Governo do Estado para que dialogue com a Procuradoria-Geral do 
Estado de Sergipe e, se necessário, envie um novo Projeto de Lei para esta Casa Legislativa, 
ressaltando que uma regressão em relação ao tema prejudicará os profissionais militares. Não 
houve matéria a ser deliberada na ORDEM DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda 
Brasil ocupou a Tribuna e falou sobre a Portaria de número 446/2023, do Departamento 
Estadual de Trânsito de Sergipe (Detran/SE), que dispõe sobre o aumento dos valores para a 
emissão da Carteira Nacional de Habilitação (CNH), registrando que enviará um Ofício ao 
referido órgão para solicitar informações sobre o estudo que embasou os valores 
estabelecidos na referida Portaria. Após, destacou que ocorreu, no bairro Coqueiral, localizado 
no Município de Aracaju, uma abordagem policial violenta contra uma mulher e salientou que 
a Comissão de Direitos Humanos, desta Casa, precisa se reunir para discutir sobre as violações 
de direitos humanos cometidas no Estado, ressaltando a possibilidade de discussão sobre a 
restrição das câmeras de reconhecimento facial, bem como a necessidade de policiais usarem 
câmeras em seus uniformes. Em seguida, registrou que participou de uma palestra no Colégio 
Estadual Professor José Augusto da Rocha Lima, no Município de Gararu, quando recebeu um 
abaixo-assinado de uma comissão de alunos, com o pedido de reforma da instituição citada, 
sem que haja transferência do espaço para um local distante da sede da Cidade, ressaltando 
que há vários problemas estruturais no prédio atual. Finalizando, destacou a sanção da Lei 
(Federal) de número 14.737/2023, que amplia o direito da mulher de ter acompanhante nos 
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atendimentos realizados em serviços de saúde públicos e privados, enfatizando a importância 
da matéria. O Deputado Marcos Oliveira ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e falou 
sobre a Portaria do Departamento Estadual de Trânsito de Sergipe (Detran/SE), que estabelece 
preços mínimos e máximos para as autoescolas, bem como sobre Carteira Nacional de 
Habilitação (CNH), destacando que os valores para a emissão do referido documento são 
exorbitantes, prejudicando a população sergipana. Prosseguindo, ressaltou que esse assunto 
deve ser tratado por todos os Deputados e informou que a Oposição, nesta Casa, protocolará 
um Projeto de Decreto Legislativo, que visa sustar os efeitos da referida Portaria, por 
representar uma intervenção na liberdade econômica, pedindo o apoio dos colegas 
Parlamentares para aprovar a propositura citada. Continuando, enfatizou que os sergipanos já 
estão sofrendo com uma das maiores alíquotas do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e 
Serviços (ICMS) do Nordeste, bem como com o percentual de 80% (oitenta por cento) na taxa 
de esgoto, destacando que o valor para emitir a CNH representa uma gravidade, necessitando 
que outra solução seja encontrada. Finalizando, falou sobre a fuligem, da queima de cana-de-
açúcar, no Estado de Sergipe, sob a ótica da saúde pública, e comunicou que fará um 
Requerimento, para questionar a Secretaria de Estado da Saúde se existe algum estudo sobre a 
influência da fuligem da cana-de-açúcar em problemas respiratórios, e afirmou que é 
necessário encontrar uma solução menos invasiva. Não havendo oradores inscritos para a 
EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Garibalde Mendonça, informou que 
hoje, às 16 horas, no Plenário, haverá uma Sessão Especial em alusão aos 150 anos de 
nascimento de Laudelino de Oliveira Freire; a seguir, convocou uma Sessão Ordinária para 
amanhã, dia 29 de novembro; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 28 de novembro de 2023. 
 
Ata da 62ª Sessão ESPECIAL, considerada Extraordinária, da Assembleia Legislativa do Estado 
de Sergipe, realizada no dia 28 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Luciano Bispo. Secretariada pelo 
Senhor Deputado Ibrain Monteiro. Compareceram os Senhores Deputados Georgeo Passos, 
Ibrain de Valmir, Luciano Bispo, Marcos Oliveira, a Senhora Deputada Áurea Ribeiro. Ausentes 
os Senhores Deputados Doutor Samuel, Garibalde Mendonça, Luizão Donatrampi, Manuel 
Marcos, Marcelo Sobral, Netinho Guimarães, Neto Batalha, Paulo Júnior; e as Senhoras 
Deputadas Carminha Paiva, Lidiane Lucena, Linda Brasil. Ausentes, conforme justificativas 
apresentadas, os Senhores Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Cristiano 
Cavalcante, Kaká Santos, Luciano Pimentel, Pato Maravilha, e Maisa Mitidieri, que se 
encontram a serviço do mandato parlamentar. Ausente o Senhor Deputado Jeferson Andrade, 
que se encontra a serviço deste Poder Legislativo. Não há Ata a ser lida por força de disposição 
regimental. Esta é uma Sessão Especial, considerada Extraordinária, em alusão aos 150 (cento 
e cinquenta) anos de nascimento de Laudelino de Oliveira Freire. O Senhor Presidente, 
Deputado Luciano Bispo, convidou para tomar assento à Mesa, o Senhor José Anderson 
Nascimento, Presidente da Academia Sergipana de Letras; o Senhor Claudefranklin Monteiro 
Santos, Professor e Membro da Academia Lagartense de Letras; o Senhor Paulo Andrade Prata, 
Presidente da Academia Lagartense de Letras; a Senhora Deputada Áurea Ribeiro; e o 
Deputado Ibraim Monteiro, 1º Secretário nesta Sessão. Prosseguindo, a Senhora Presidente 
convidou a todos para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional. Em seguida, o Senhor 
José Anderson Nascimento, Presidente da Academia Sergipana de Letras, ocupou a tribuna, 
saudou os presentes e registrou sua satisfação em virtude desta Casa realizar a presente 
sessão especial em homenagem aos 150  (cento e cinquenta anos) de nascimento do cidadão 
lagartense Laudelino Freire, que foi advogado, jornalista, professor, político, crítico e filólogo. 
Em seguida, fez um breve relato da trajetória de vida do homenageado dizendo que estudou 
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preliminarmente em sua cidade natal e que depois estudou na escola militar no estado do Rio 
de Janeiro, sendo o curso interrompido por motivos de saúde; em 1902 se formou em direito, 
exerceu a advocacia e cargos públicos, dedicando-se especialmente ao magistério da própria 
escola militar. Prosseguindo, frisou que Laudelino Freire também se destacou no jornalismo 
dirigindo a “Gazeta de Notícias”, colaborando com o “Jornal do Brasil”, o “Jornal do Comércio” 
e “O País”, ressaltando que teve vários artigos publicados. Adiante, também realçou a atuação 
de Laudelino Freire como Filólogo, dedicando-se à ciência do estudo da linguagem portuguesa 
e brasileira, tendo publicado vários estudos sobre a língua portuguesa e publicado o primeiro 
dicionário científico brasileiro, ressaltando ter sido o sucessor de Rui Barbosa na Academia 
Brasileira de Letras e um defensor da simplificação da ortografia no Brasil. O Senhor 
Claudefranklin Monteiro Santos, Professor e Membro da Academia Lagartense de Letras, 
ocupou a Tribuna, saudou os presentes e em seguida, apresentou alguns aspectos do ideário 
nacionalista republicano de Laudelino Freire, a partir de suas obras e pronunciamentos, 
mencionando que, debruça-se sobre conceitos e compreensão moral, afirmando que a moral, 
é filha da filosofia, destacando elementos como a razão e a liberdade, a justiça e as virtudes 
humanas. Prosseguindo, informou que ao dedicar o livro “Introdução ao Curso de Psicologia e 
Lógica da Academia de Altos Estudos” à Farias Brito, Laudelino Freire crê no desenvolvimento 
humano, e enaltece no mestre, qualidades como bondade, amor, solidariedade, piedade, 
tolerância e patriotismo. Continuando, enfatizou que Laudelino Freire, foi autor de inúmeros 
trabalhos e protagonista de diversas ações, que levaram adiante um projeto de modernização 
da língua portuguesa no Brasil e o despertar de um nacionalismo republicano e sentimento de 
pertença pelas vernáculas. Prosseguindo, leu trechos da fala de Laudelino Freire, no discurso 
de posse da Cadeira dez, da Academia Brasileira de Letras, em que expressa seu pensamento 
sobre o patriotismo e o nacionalismo no contexto republicano. Finalizando, expressou sua 
alegria em poder honrar a figura do homenageado, na celebração dos 150 (cento e cinquenta) 
anos de nascimento, e frisou que enaltecer sergipanos notáveis, representa sergipanidade, e 
agradeceu a todos. Em seguida, O Senhor Presidente, Deputado Luciano Bispo, teceu breves 
palavras de saudação e de agradecimento aos que compareceram a esta solenidade; convidou 
a todos para ouvir o Hino de Sergipe; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 28 de novembro de 2023. 
 
Ata da 111ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 29 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Luciano Bispo. Secretariada pelo 
Senhor Deputado Marcos Oliveira e pela Senhora Deputada Carminha Paiva. Compareceram os 
Senhores Deputados Adailton Martins, Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Garibalde 
Mendonça, Georgeo Passos, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, Luciano Bispo, Luciano Pimentel, 
Luizão Donatrampi, Marcos Oliveira, Netinho Guimarães, Pato Maravilha, Paulo Júnior e as 
Senhoras Deputadas Áurea Ribeiro, Carminha Paiva e Linda Brasil. Ausentes os Senhores 
Deputados Doutor Samuel, Manuel Marcos. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, o 
Senhor Deputado Marcelo Sobral, Neto Batalha e as Senhoras Deputadas Lidiane Lucena e 
Maisa Mitidieri, que se encontram a serviço do mandato parlamentar; e o Senhor Deputado 
Jeferson Andrade, que se encontra a serviço do Poder Legislativo. Havendo número legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º Secretário 
procedeu à leitura das matérias: Projeto de Lei de número 507/2023, de autoria do Deputado 
Marcos Oliveira; Projetos de Lei de números 508/2023, 509/2023 e 510/2023, de autoria da 
Deputada Linda Brasil; Projetos de Resolução de números 83/2023 e 84/2023, de autoria da 
Deputada Áurea Ribeiro; Moções de números 142/2023 e 143/2023, de autoria do Deputado 
Marcos Oliveira; Indicação de número 582/2023, de autoria do Deputado Marcos Oliveira; e 
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Ofício de número 265/2023, da Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e 
do Parnaíba. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a Tribuna, 
saudando os presentes, fez sua audiodescrição, e registrou que, no dia de ontem, participou da 
comemoração dos 60 (sessenta) anos do Conselho Estadual de Educação, ressaltando que o 
evento contou com a participação de ex-Presidentes do Conselho citado; também, afirmou 
que, na ocasião, foi entregue o prêmio Hudson Veiga a escolas que desenvolvem projetos de 
educação transformadora e inclusiva. Após, externou sua alegria em estar presente na referida 
comemoração, destacando que o referido Conselho visa garantir uma educação que preza pela 
democracia e pela formação de cidadãos. Finalizando, falou sobre a luta em defesa da reserva 
extrativista das mangabeiras do bairro Santa Maria e registrou que, na noite do dia de ontem, 
esteve presente na primeira romaria promovida pelo referido grupo, que ocorreu em memória 
a Wilson Sá, bem como em resistência à preservação da única reserva urbana de extrativismo 
de mangaba no Brasil, fortemente ameaçada pelos interesses das construtoras e pela 
Prefeitura do Município de Aracaju. O Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna, saudando 
os presentes, e parabenizou o novo Desembargador do Tribunal de Justiça de Sergipe (TJ/SE), 
Etélio de Carvalho Prado Júnior, e desejou êxito no cargo. Após, falou sobre o aumento do 
valor para a emissão da Carteira Nacional de Habilitação (CNH), destacando alguns dados, 
disponíveis no Portal de Transparência do Departamento Estadual de Trânsito de Sergipe 
(Detran/SE), referente às receitas do mês de janeiro ao mês de outubro do ano de 2023, e 
registrou que o órgão citado arrecadou cerca de R$ 146 (cento e quarenta e seis) milhões de 
reais; também, afirmou que o Governo do Estado não explicou o aumento da arrecadação. A 
seguir, informou que, na gestão estadual anterior, o valor das taxas foi corrigido e fixado em 
Unidade Fiscal Padrão do Estado de Sergipe (UFP/SE), o que resulta em um reajuste mensal das 
taxas. Finalizando, enfatizou que o Detran/SE é o órgão estadual que mais arrecada no Estado 
e afirmou que é contra as recentes medidas do mesmo. O Deputado Paulo Júnior ocupou a 
Tribuna, saudando os presentes, e destacou que o Departamento Estadual de Trânsito de 
Sergipe (Detran/SE), apesar de sua alta arrecadação de recursos no Estado, não valoriza seus 
servidores, que recebem uma das piores remunerações dos órgãos públicos do Nordeste, 
ressaltando a desatualização do auxílio-alimentação dos mesmos. Finalizando, frisou que a 
Bancada de Oposição, nesta Casa, protocolou um Projeto de Decreto Legislativo para sustar os 
efeitos da Portaria de número 446/2023, do Detran/SE, que eleva os valores para a emissão da 
Carteira Nacional de Habilitação (CNH), ressaltando que soube que a referida Portaria foi 
revogada na manhã do dia de hoje e destacou o papel desta Casa Legislativa na defesa dos 
interesses do povo sergipano. Não houve matéria a ser deliberada na ORDEM DO DIA. Não 
houve oradores inscritos para o GRANDE EXPEDIENTE. Não havendo oradores inscritos para a 
EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Luciano Bispo, informou que, no dia 04 
de dezembro, às 10 horas, no Plenário, haverá uma Sessão Especial em alusão aos 41 anos da 
Caminhada da Lavagem da Conceição; a seguir, convocou uma Sessão Ordinária para amanhã, 
dia 30 de novembro; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 29 de novembro de 2023. 
 
Ata da 112ª Sessão ORDINÁRIA da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, realizada no 
dia 30 de novembro de 2023. 
2º Período da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura. 
Com a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado Garibalde Mendonça. Secretariada pelo 
Senhor Deputado Paulo Júnior e pela Senhora Deputada Carminha Paiva. Compareceram os 
Senhores Deputados Chico do Correio, Cristiano Cavalcante, Garibalde Mendonça, Georgeo 
Passos, Luciano Pimentel, Netinho Guimarães, Paulo Júnior e as Senhoras Deputadas Áurea 
Ribeiro, Carminha Paiva e Linda Brasil. Ausentes os Senhores Deputados Doutor Samuel,  
Luciano Bispo, Manuel Marcos. Ausentes, conforme justificativas apresentadas, os Senhores 

Autenticar documento em https://aleselegis.al.se.leg.br/autenticidade 
com o identificador 3100310039003400370031003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SERGIPE                                                        
DIÁRIO DO LEGISLATIVO - ANO IV - Nº 18, TERÇA-FEIRA, 10 DE MARÇO DE 2026                 40 
 
 
Deputados Adailton Martins, Ibrain de Valmir, Kaká Santos, Luizão Donatrampi, Marcelo 
Sobral, Marcos Oliveira, Neto Batalha, Pato Maravilha; e as Senhoras Deputadas Lidiane 
Lucena e Maisa Mitidieri, que se encontram a serviço do mandato parlamentar; e o Senhor 
Deputado Jeferson Andrade, que se encontra a serviço do Poder Legislativo. Havendo número 
legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. No PEQUENO EXPEDIENTE, o Senhor 1º 
Secretário procedeu à leitura das matérias: Projetos de Lei de números 511/2023 e 512/2023, 
de autoria da Deputada Carminha Paiva. Ainda no PEQUENO EXPEDIENTE, a Deputada Linda 
Brasil ocupou a Tribuna, saudando os presentes, fez sua audiodescrição, e enfatizou a 
importância da mobilização da Oposição, nesta Casa, bem como dos colegas Deputados e da 
sociedade no que se refere à Portaria de número 446/2023, do Departamento Estadual de 
Trânsito de Sergipe (Detran/SE), que fora revogada pelo Governo do Estado. Continuando, 
registrou que, no dia de amanhã, começa a 38ª Edição do Festival de Artes de São Cristóvão 
(FASC), destacando que o referido Festival contará com mais de 100 (cem) atrações, e 
salientou que é um evento público e gratuito. Após, disse que não compreende o motivo pelo 
qual o Governo do Estado não usa o Banco do Estado de Sergipe (Banese) como patrocinador 
do FASC, destacando que o mesmo investiu, através do Banco citado, o valor de duzentos e 
oitenta mil reais no Pré-Caju, que é um evento particular; também, registrou que o FASC 
acontece desde o ano de 1972 e começou como um projeto de extensão da Universidade 
Federal de Sergipe (UFS). Finalizando, lamentou que o Governador Fábio Mitidieri não esteja 
dando o devido respaldo governamental e suporte logístico e financeiro ao FASC e afirmou que 
o Governo do Estado Sergipe está desvalorizando a cultura. O Deputado Paulo Júnior ocupou a 
Tribuna, saudando os presentes, e se reportou ao pronunciamento da Deputada Linda Brasil 
no que se refere ao Festival de Artes de São Cristóvão (FASC), convidando a todos para 
participar do evento, que ocorrerá nos dias 01, 02 e 03 de dezembro. Após, destacou que o 
Festival citado começou a ser realizado no ano de 1972, sendo promovido pela Universidade 
Federal em parceria com a Prefeitura Municipal de São Cristóvão, e ocorreu até o ano de 2005, 
quando houve uma interrupção, retomando apenas no ano de 2017. Prosseguindo, registrou 
que, nessa edição, o FASC contará com a apresentação de mais de 100 (cem) artistas musicais, 
a exemplo de Zeca Baleiro, Banda Reação e Marina Sena, bem como haverá a apresentação de 
bandas de samba ao longo da programação. A seguir, ressaltou que a realização da referida 
festa só foi possível devido ao apoio logístico de diversos parceiros, agradecendo ao mesmos 
por valorizarem a cultura sergipana. Finalizando, salientou que a Lei (Estadual) de número 
9.278/2023, de sua iniciativa, tornou o Festival de Artes de São Cristóvão um bem de interesse 
cultural e frisou que a propositura de matérias que valorizem a cultura local é um dos seus 
compromissos enquanto Parlamentar. O Deputado Georgeo Passos ocupou a Tribuna, 
saudando os presentes, e registrou que, com base no demonstrativo simplificado do Relatório 
Resumido da Execução Orçamentária do Poder Executivo, referente ao quinto bimestre do ano 
de 2023, setembro e outubro, o Governo do Estado não está cumprindo o que determina a 
Constituição Federal no que se refere aos investimentos na área da educação; também, 
salientou que isso demonstra a falta de planejamento e compromisso do Governo do Estado e 
afirmou que espera que o Poder Executivo Estadual cumpra o que determina a legislação. 
Finalizando, falou sobre o Programa “O Prato do Povo”, anunciado pelo Governo do Estado, 
destacando que, até o momento, nenhuma refeição foi fornecida, e comunicou que destinará 
o valor de quatrocentos mil reais, de suas Emendas Parlamentares, para o citado Programa, 
assim como o valor de quatrocentos mil reais para o Programa “CNH Social”, para ajudar o 
Governo do Estado no fornecimento de alimentação e habilitações. Não houve matéria a ser 
deliberada na ORDEM DO DIA. No GRANDE EXPEDIENTE, a Deputada Linda Brasil ocupou a 
Tribuna e informou que, segundo os dados disponibilizados pela Secretaria Especial da 
Comunicação Social (SECOM), organizadora do Festival de Artes de São Cristóvão (FASC), o 
incentivo do Governo do Estado para o referido Festival foi para a segurança e orquestra 
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jovem, destacando que o evento citado não terá o patrocínio do Banco do Estado de Sergipe 
(Banese); também, salientou que o Banese custeou o Pré-Caju, com o valor de R$ 280.000,00 
(duzentos e oitenta mil reais). Após, registrou que visitou o Assentamento Caraíbas, no 
Município de Japaratuba, para conhecer o trabalho desenvolvido pelas mulheres e discutir a 
possibilidade de destinar Emendas Parlamentares para fortalecer a agricultura familiar, 
ressaltando a importância dos movimentos sociais, e relatou que conheceu a Associação 
Agroindustrial Doce Lar, formada por vinte e seis mulheres, bem como a Cooperativa Mista dos 
Agricultores Familiares do Assentamento Caraíbas (COOMAFAC); além disso, disse que ouviu as 
principais demandas da comunidade, a exemplo dos obstáculos enfrentados pelas crianças 
para terem acesso à educação. A seguir, falou sobre as dificuldades que os moradores do 
Município de Poço Redondo têm enfrentado devido à falta de água e informou que o 
Município citado antecipou o final do ano letivo sem fechar o cronograma escolar estudantil e 
sem dar nenhuma justificativa, enfatizando que os profissionais da área da educação estão 
reivindicando a atualização do piso salarial do ano de 2022 e parte do percentual do ano de 
2023, de acordo com o que estabelece a Lei (Federal) de número 11.738/2008. Continuando, 
registrou que, no dia de ontem, foi realizada uma Audiência Pública, solicitada pelo Sindicato 
dos Profissionais do Ensino do Município de Aracaju (Sindipema), na Câmara de Vereadores do 
Município de Aracaju, para tratar sobre o concurso público do Município citado, e salientou 
que outras categorias também participaram da referida Audiência, frisando que o último 
concurso foi realizado no ano de 2011. Prosseguindo, convidou a todos para participar do FASC 
e registrou que, no dia de amanhã, comemora-se o Dia Mundial de Combate a AIDS, 
destacando a importância dessa data, bem como do tratamento da doença. Finalizando, disse 
que o Centro de Especialidades Médicas (CEMAR) recebe em torno de sessenta novos casos de 
HIV positivos por mês, e, com o aumento frequente de casos, algumas pessoas ficam sem o 
devido atendimento por causa da grande procura, registrando que realizará, no dia de 
amanhã, às 17 horas, uma live, na rede social Instagram, com o objetivo de falar sobre o 
autocuidado e o uso da camisinha, para sensibilizar as pessoas sobre as formas de prevenção. 
O Deputado Cristiano Cavalcante ocupou a Tribuna, saudando os presentes, e parabenizou o 
Governador do Estado, Fábio Mitidieri, por revogar a Portaria de número 446/2023, do 
Departamento Estadual de Trânsito de Sergipe (Detran/SE), que aumentava os valores para a 
emissão de Carteira Nacional de Habilitação (CNH), mostrando sua capacidade de diálogo, 
atenção aos temas tratados nesta Casa, e anseios da sociedade; também, ressaltou que o 
Governador do Estado garantiu a ampliação da fiscalização sobre as autoescolas, para 
averiguar os preços praticados no Estado, além de ampliar as formas de pagamento das taxas e 
da isenção do Imposto sobre a Propriedade de Veículos Automotores (IPVA) para motos de 
150 (cento e cinquenta) cilindradas. Após, registrou que o Governador do Estado estará 
presente em diversas solenidades de inauguração, que acontecerão, no dia de amanhã, a 
exemplos da quadra de esportes do Colégio Estadual Ministro Petrônio Portela, localizado no 
bairro Farolândia, Município de Aracaju; do Núcleo de Acolhimento e Terapia Especializada, 
em frente ao Centro de Hemoterapia de Sergipe (Hemose); e da restruturação de diversas 
rodovias nos Municípios de Riachuelo, Divina Pastora, Moita Bonita e Malhador. Em seguida, 
comemorou os dados da geração de emprego no Estado, no mês de outubro, destacando que, 
segundo o novo Cadastro Geral de Empregados e Desempregados (CAGED), houve a geração 
de 1.603 (mil e seiscentos e três) novos postos de trabalho formais, impulsionados pelo setor 
de serviços, com números positivos em todas as áreas, incluindo agropecuária, indústria, 
construção civil e comércio, ressaltando que o Estado de Sergipe tem o menor índice de 
desemprego desde o terceiro trimestre do ano de 2015. A seguir, apresentou um balanço das 
atividades realizadas pela Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Empreendedorismo, no 
Fórum Econômico de Negócios, em Dublin, capital da Irlanda, destacando a importância da 
renda irlandesa sergipana para o Estado, e salientou que sua exposição, na Irlanda, foi uma 
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oportunidade única para preservar e promover a cultura sergipana, além de promover o 
desenvolvimento sustentável dos artesanatos, tendo em vista que estimulou empresários a 
investirem na renda sergipana e, consequentemente, isso impulsiona a economia local. 
Continuando, solicitou à sonoplastia a exibição de vídeos mostrando momentos de interação 
entre rendeiras sergipanas e irlandesas, enfatizando que as rendas sergipanas foram destaques 
no evento, e ressaltou que a referida exposição abriu as portas para oportunidades de 
negócios em diversos setores. Prosseguindo, reportou-se ao pronunciamento do Líder da 
Oposição nesta Casa, Deputado Georgeo Passos, sobre o Programa “Prato do Povo”, frisando 
que a Secretaria de Estado de Assistência Social e Cidadania concluiu o processo licitatório para 
a contratação de empresas especializadas na oferta de refeições, e ressaltou que a execução 
do programa está prevista para iniciar no mês de dezembro, no Município de Macambira, e 
que, no início do ano de 2024, começará nos demais Municípios sergipanos. Finalizando, em 
relação ao Festival de Artes de São Cristóvão (FASC), registrou que recebeu uma resposta do 
Banco do Estado de Sergipe (Banese), informando que o mesmo se colocou à disposição para 
receber proposta de patrocínio para o evento citado, e salientou que a proposta tem que ser 
enviada em tempo hábil, para que seja incluída no orçamento da instituição do ano de 2024; e 
foi aparteado pelo Deputado Georgeo Passos. Não havendo oradores inscritos para a 
EXPLICAÇÃO PESSOAL, o Senhor Presidente, Deputado Garibalde Mendonça, informou que, 
hoje, às 18 horas, no Hall da Alese, ocorrerá a Programação do Espaço Cultural Deputado 
Djenal Queiroz, em Celebração ao Dia do Músico e da Música; também, informou que, 
segunda-feira, às 16 horas, no Plenário, haverá uma Sessão Especial de entrega de Título de 
Cidadania Sergipana ao Empresário Ramiro Henriques de Lima; a seguir, convocou uma Sessão 
Ordinária para próxima terça-feira, dia 05 de dezembro; e, em seguida, encerrou a Sessão. 
Sala das Sessões da Assembleia Legislativa do Estado de Sergipe, em 30 de novembro de 2023. 
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EXTRATO DE ATOS DA MESA E DA PRESIDÊNCIA: 
  
ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 25.471 - Em 5 de fevereiro de 2026, exonerar Allan Fabrício Barros 
Guedes, CPF. nº XXX.254.035-XX, do cargo em comissão de Secretário de Gabinete 
Parlamentar, Símbolo CCL-03, a partir de 1º  de fevereiro de 2026. 
 
ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 25.472 - Em 5 de fevereiro de 2026, exonerar Fernando Henrique de 
Jesus Oliveira, CPF. nº XXX.178.395-XX, do cargo em comissão de Assessor Técnico-
Parlamentar, Símbolo CCEL-04, a partir de 1º  de fevereiro de 2026. 
 
ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 25.473 - Em 5 de fevereiro de 2026, exonerar José Araújo Leite Neto, 
CPF. nº XXX.227.185-XX, do cargo em comissão de Assessor Parlamentar, Símbolo CCL-02, a 
partir de 1º  de fevereiro de 2026. 
 
ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 25.474 - Em 5 de fevereiro de 2026, nomear Ítalo Santos de Jesus, 
CPF. nº XXX.988.665-XX, para exercer o cargo em comissão de Secretário de Gabinete 
Parlamentar, Símbolo CCL-03, a partir de 1º  de fevereiro de 2026. 
 
ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 25.475 - Em 5 de fevereiro de 2026, nomear José Araújo Leite Neto, 
CPF. nº XXX.227.185-XX, para exercer o cargo em comissão de Assessor Técnico-Parlamentar, 
Símbolo CCEL-04, a partir de 1º  de fevereiro de 2026. 
 
ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 25.476 - Em 5 de fevereiro de 2026, nomear Fernando Henrique de 
Jesus Oliveira, CPF. nº XXX.178.395-XX, para exercer o cargo em comissão de Assessor 
Parlamentar, Símbolo CCL-02, a partir de 1º  de fevereiro de 2026. 
 
ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 25.477 - Em 5 de fevereiro de 2026, nomear Valdir dos Santos, CPF. 
nº XXX.993.305-XX, para exercer o cargo em comissão de Auxiliar de Gabinete Parlamentar, 
Símbolo CCL-05, a partir de 1º  de fevereiro de 2026. 
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LICITAÇÃO E CONTRATOS 
 

CONVOCAÇÃO PARA PROVA DE CONCEITO 
PREGÃO ELETRÔNICO N° 01/2026 

(PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 02612-2/2025) 
 

OBJETO: Contratação de empresa especializada para prestação de serviços de fornecimento de 
passagens aéreas, nacionais e internacionais, com utilização de sistema informatizado de 
gestão de viagens a ser disponibilizado via internet pela agência de viagens contratada, para 
atender as necessidades deste Poder, conforme condições e especificações contidas no termo 
de referência e seus anexos. 
A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SERGIPE, por meio de seu Pregoeira, comunica 
aos participantes do Pregão Eletrônico n.º 01/2026 que, por meio desta, CONVOCA a empresa 
AEREOTUR VIAGENS E OPERACOES TURISTICAS LTDA, inscrita no CNPJ sob o nº 
04.864.703/0001-19, melhor classificada e habilitada, provisoriamente, em primeiro lugar, 
para realização de Prova de Conceito, que consistirá na apresentação e execução de forma 
prática das funcionalidades e características discriminadas no Anexo I do Termo de Referência, 
parte integrante do Edital de Licitação nº 01/2026. 
A Prova de Conceito ocorrerá no dia 13/03/2026, a partir das 10h30min, presencialmente na 
Sala das Comissões, 1° andar, deste Poder Legislativo, situada no Palácio “Governador João 
Alves Filho”, à Avenida Ivo do Prado, sem número, Centro da cidade de Aracaju/Se, será 
conduzida pela Pregoeira Josiane de Oliveira Costa e pelos seguintes servidores: 

• Mateus Souza Alves / COLIC 

• Moana Carla Azevedo Leite Passos / Diretoria Geral 

• Rodrigo Mascarenhas Amorim / Controladoria 
Por oportuno, informo que será transmitido ao vivo pelo ZOOM através do Link:  

https://www.google.com/url?q=https://us05web.zoom.us/j/89513993541?pwd%3DYAUGFom

gtl4TYT5yzLDx6JsLrbS5Fx.1&sa=D&source=calendar&usd=2&usg=AOvVaw3bJA3uHTKg2woRvR

QUWFEv 

 

ID da reunião: 89513993541 

Senha: 5vf59j 

Para fins de acompanhamento e transparência, caso, ocorra algum problema técnico, outro 

link poderá ser enviado no dia da prova de conceito através da solicitação para o e-mail abaixo: 

"Josiane de Oliveira Costa" <josiane.costa@al.se.leg.br>; 

 
 

Aracaju (SE), 09 de março de 2026. 
 
 

Josiane de Oliveira Costa 
Pregoeira 

 
Coordenadoria de Licitações e Contratos / COLIC, 2º andar, do Palácio Governador Joao Alves Filho, situado na Avenida Ivo 
do Prado s/n, Centro, CEP: 49.010-050, Aracaju-SE 
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EXTRATO DO SEGUNDO TERMO ADITIVO AO CONTRATO Nº 002/2025 
(PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 001912/2026) 

 
CONTRATANTE: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SERGIPE. 
CONTRATADO: TECCOL ENGENHARIA LTDA. 
OBJETO: PRORROGAR POR MAIS 180 (CENTO E OITENTA) DIAS A VIGÊNCIA E EXECUÇÃO DO 
CONTRATO, QUE TEM COMO OBJETO A EMPREITADA POR PREÇO GLOBAL, PARA OS SERVIÇOS 
DE ENGENHARIA, PARA A AMPLIAÇÃO DO PRÉDIO SEDE DA CONTRATANTE E SUA 
INTERLIGAÇÃO A SER CONSTRUÍDA INTEGRANDO-SE AO PALÁCIO GOVERNADOR JOÃO ALVES 
FILHO, EM ARACAJU/SERGIPE, DE ACORDO COM O PROJETO EXECUTIVO. 
VIGÊNCIA: FICA PRORROGADO POR MAIS 180 (CENTO E OITENTA) DIAS A VIGÊNCIA DO 
CONTRATO PRINCIPAL, A PARTIR DE 16 DE JANEIRO DE 2027. 
DATA DA ASSINATURA: 06 DE MARÇO DE 2026. 

 
 

ARACAJU, 06 DE MARÇO DE 2026 
 
 

WILLIAM MEDEIROS JÚNIOR 
DIRETORIA JURÍDICA 

 
 
 
 
 
 

EXTRATO DO SEGUNDO ADITIVO AO CONTRATO Nº 4053/2026 
(Numeração ENERGISA) 

 
CONTRATANTE: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SERGIPE. 
CONTRATADO: ENERGISA SERGIPE – DISTRIBUIDORA DE ENERGIA S.A. 
OBJETO: O PRESENTE ADITIVO TEM POR OBJETO AJUSTAR NO CONTRATO AS INFORMAÇÕES 
DO INDICADO NO PARÁGRAFO ÚNICO DESTA CLÁUSULA QUE PASSARÁ A VIGORÁ COM O 
VALOR PRESENTE NESTE ADITIVO. 
BASE LEGAL: LEI Nº 8.666/93 EM SUA REDAÇÃO ATUAL. 
VIGÊNCIA: AS ALTERAÇÕES PREVISTAS NESTE ADITIVO PASSARÁ A PRODUZIR EFEITOS A 
PARTIR DE 11/2025. 
DATA DA ASSINATURA: 14 DE NOVEMBRO DE 2025. 

 
 

ARACAJU, 12 DE JANEIRO DE 2026. 
 
 

WILLIAM MEDEIROS JÚNIOR 
DIRETORIA JURÍDICA 
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